
บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
การคนควาแบบอิสระเรื่องปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่อง

เลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไดเก็บรวบรวมขอมูลดวย
แบบสอบถาม จํานวน 300 ชุด โดยแบงการวิเคราะหและประมวลผลออกเปน 11 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม  
ตอนที่  1  ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด 

อาชีพ รายไดเฉลี่ยตอเดือน ดังแสดงไวในตารางที่ 1 – 5 
ตอนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ไดแกจํานวน

เครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มี ประเภทเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มี ยี่หอเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาที่มี ยี่หอเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือลาสุด เวลาที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาเครื่องลาสุด แหลงที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ราคาที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพา ความจุของเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา แหลงขอมูลในการตัดสินใจซื้อ
เครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา บุคคลที่มีสวนสําคัญในการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพา  วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ดังแสดงไวในตารางที่ 6 – 16 

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ที่จําแนกตาม
เพศ  ดังแสดงไวในตารางที่  17 – 27 

สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ที่จําแนกตาม
อายุ ดังแสดงไวในตารางที่  28 – 38 

สวนท่ี 4  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ที่จําแนกตาม
อาชีพ  ดังแสดงไวในตารางที่  39 – 49 

สวนท่ี 5  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ที่จําแนกตาม
ระดับรายไดตอเดือน  ดังแสดงไวในตารางที่  50 – 60 

สวนท่ี 6  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาด ที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ดัง
แสดงไวในตารางที่  61 – 65 

สวนท่ี 7  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ที่
จําแนกตามเพศ ดังแสดงไวในตารางที่  66 – 70 
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สวนท่ี 8  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ที่
จําแนกตามอายุ ดังแสดงไวในตารางที่  71 – 75 

สวนท่ี 9  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ที่
จําแนกตามอาชีพ ดังแสดงไวในตารางที่  76 – 80 

สวนท่ี 10  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ที่
จําแนกตามระดับรายไดตอเดือน ดังแสดงไวในตารางที่  81 – 85 

สวนท่ี 11  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเคร่ืองเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 

 
สวนที่ 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตอนที่  1  ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 137 45.7 
หญิง 163 54.3 
รวม 300 100.0 

 
 จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 54.3 และเปนเพศ

ชาย รอยละ 45.7 
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ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
18 – 21 ป 81 27.0 
22 – 25 ป 57 19.0 
26 – 29 ป 101 33.7 
30 – 33 ป 61 20.3 
รวม 300 100.0 

   
จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 26 – 29 ป มากที่สุด รอยละ 33.7 รองลงมา

ไดแกอายุ 18-21 ป รอยละ 27.0 อายุ 30-33 ป รอยละ 20.3 และอายุ 22-25 ป รอยละ 19.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 7 2.3 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 23 7.7 
ปวส. หรือ อนปุริญญา 10 3.3 
ปริญญาตรี 197 65.7 
สูงกวาปริญญาตรี 63 21.0 

รวม 300 100.0 
 

  จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี รอย
ละ 65.7 รองลงมาไดแกระดับสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 21.0 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือ 
ปวช. รอยละ 7.7 ระดับปวส. หรือ อนุปริญญา รอยละ 3.3 และระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
รอยละ 2.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
พนักงานบรษิทัเอกชน 108 36.0 
นักเรียนนักศกึษา 96 32.0 
ขาราชการ พนกังานรัฐวิสาหกิจ 52 17.3 
ธุรกิจสวนตวั 29 9.7 
รับจาง 15 5.0 

รวม 300 100.0 
 

  จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุด รอยละ 
36.0 รองลงมาไดแกนักเรียนนักศึกษา รอยละ 32.0 ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 
17.3 ธุรกิจสวนตัว รอยละ 9.7 และรับจาง รอยละ 5.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 8,000 บาท 98 32.7 
8,001 – 15,000 บาท 60 20.0 
15,001 – 25,000 บาท 69 23.0 
25,001 – 35,000 บาท 36 12.0 
35,001 – 45,000 บาท 17 5.7 
45,001 – 55,000 บาท 10 3.3 
มากกวา 55,000 บาท 10 3.3 

รวม 300 100.0 
 

  จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 8,000 บาท มาก
ที่สุด รอยละ 32.7 รองลงมาไดแกรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท รอยละ 23.0 รายได
เฉลี่ย        ตอเดือน 8,001 – 15,000 บาท รอยละ 20.0 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 25,001 – 35,000 บาท 
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รอยละ 12.0 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 35,001 – 45,000 บาท รอยละ 5.7 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 45,001 – 
55,000 บาท และรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 55,000 บาท รอยละ 3.3 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตอนที่ 2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
 
ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาที่มี 
 

จํานวนเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มี จํานวน รอยละ 
1 เครื่อง 249 83.0 
2 เครื่อง 45 15.0 
3 เครื่อง 5 1.7 
มากกวา 3 เครื่อง 1 0.3 

รวม 300 100.0 
 

  จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จํานวน 1 เครื่อง รอยละ 83.0 รองลงมาไดแก มีจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 15.0  มีจํานวน 3 เครื่อง รอย
ละ 1.7 และมีมากกวา 3 เครื่อง รอยละ 0.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาที่มี 
 

ประเภทเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มี จํานวน รอยละ 
เครื่องเลน MP.3 212 70.7 
เครื่องเลน MP.4 61 20.3 
มีทั้งเครื่องเลน MP.3 และ MP.4 27 9.0 

รวม 300 100.0 
 

  จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ประเภท MP.3 รอยละ 70.7 รองลงมาไดแก มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.4 รอยละ 
20.3  และมีทั้งเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท  MP.3 และ  MP.4  รอยละ 9.0  
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาที่มี 
 

ยี่หอเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล 
แบบพกพาที่มี 

จํานวน รอยละ 

Apple (iPod) 62 20.7 
Apacer 61 20.3 
Sony 55 18.3 
Creative 48 16.0 
Samsung 21 7.0 
Soken 19 6.3 
Iriver 16 5.3 
Xenn 10 3.3 
Cube 7 2.3 
LG 6 2.0 
Iaudio 4 1.3 
Panasonic 4 1.3 
ยี่หออ่ืนๆ 21 7.0 
 หมายเหตุ :  1.  เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
        2.  อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย 
ยี่หอ iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย  ยี่หอ Disney  ยี่หอeyeon  ยี่หอ kmk  ยี่หอ msi  ยี่หอ nex  ยี่หอ 
Rax และยี่หอ wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
 

จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apple 
(iPod ) มากที่สุดรอยละ 20.7 รองลงมาไดแก ยี่หอApacer  รอยละ 20.3 ยี่หอ Sony รอยละ 18.3 
ยี่หอ Creative รอยละ16.0 ยี่หอ Samsung และยี่หอ อ่ืนๆ รอยละ 7 เทากัน ยี่หอ Soken รอยละ 6.3 
ยี่หอ Iriver รอยละ 5.3 ยี่หอ Xenn รอยละ 3.3 ยี่หอ Cube รอยละ 2.3 ยี่หอ LG รอยละ 2.0 ยี่หอ 
Iaudio และ ยี่หอ Panasonic รอยละ 1.3 เทากันตามลําดับ 
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ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาที่ซ้ือลาสุด 
 
ยี่หอเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือลาสุด จํานวน รอยละ 

Apple (iPod) 58 19.3 
Apacer 53 17.7 
Sony 48 16.0 
Creative 43 14.3 
Soken 18 6.0 
Samsung 17 5.7 
Iriver 16 5.3 
Xenn 8 2.7 
Cube 6 2.0 
LG 6 2.0 
Panasonic  4 1.3 
Iaudio 3 1.0 
ยี่หออ่ืนๆ 20 6.7 

รวม 300 100.0 
 หมายเหตุ :  อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย ยี่หอ 
iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย ยี่หอ Disney ยี่หอ eyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex และยี่หอ 
wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
 

จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาลาสุด ยี่หอ 
Apple (iPod)  มากที่สุดรอยละ 19.3 รองลงมาไดแก ยี่หอ Apacer  รอยละ 17.7 ยี่หอ Sony รอยละ 
16.0 ยี่หอ Creative รอยละ14.3 ยี่หอ อ่ืนๆ รอยละ 6.7  ยี่หอ Soken รอยละ 6.0  ยี่หอ Samsung รอย
ละ 5.7 ยี่หอ Iriver รอยละ 5.3 ยี่หอ Xenn รอยละ 2.7 ยี่หอ Cube และ ยี่หอ LG รอยละ 2.0 เทากัน 
ยี่หอ Panasonic รอยละ 1.3 และ ยี่หอ Iaudio รอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเวลาที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาเครื่องลาสุด 
 
เวลาที่ซ้ือเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาเครื่อง

ลาสุด 
จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 6 เดือน 79 26.4 
6 เดือน – 1 ป 103 34.3 
1  – 2 ป 93 31.0 
2  – 3 ป 25 8.3 

รวม 300 100.0 
 
 จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้ง

ลาสุด มากที่สุดในชวง 6 เดือน – 1 ป มากที่สุด รอยละ 34.3 รองลงมาไดแก 1  – 2 ป รอยละ 31.0 
ไมเกิน 6 เดือน รอยละ 26.4 และ 2  – 3 ป รอยละ 8.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพา 
 

แหลงท่ีซ้ือเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จํานวน รอยละ 
หางสรรพสินคา 128 42.7 
รานตัวแทนจําหนายในศนูยการคา 112 37.3 
รานคาทั่วไป 28 9.3 
งานแสดงสินคาไอที 14 4.7 
ตางประเทศ 10 3.3 
อินเทอรเน็ต 8 2.7 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ :  รานคาทั่วไปหมายถึง รานที่ไมไดจําหนายอุปกรณไอทีโดยตรง เชน รานกิ๊ฟช็อป เปน
ตน 

   
  จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จาก

หางสรรพสินคา มากที่สุดรอยละ 42.7 รองลงมาไดแกรานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา รอยละ 
37.3 รานคาทั่วไป รอยละ 9.3 งานแสดงสินคาไอที รอยละ 4.7 ตางประเทศ รอยละ 3.3 และ
อินเทอรเน็ต รอยละ 2.7 ตามลําดับ     
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ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามราคาเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาที่ซ้ือ 
 

ราคาที่ซ้ือเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 2,000 บาท 95 31.7 
2,001 – 4,000 บาท 125 41.7 
4,001 – 6,000 บาท 43 14.3 
6,001 – 8,000 บาท 15 5.0 
8,001 บาทขึ้นไป 22 7.3 

รวม 300 100.0 
    

จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในราคา 
2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 41.7 รองลงมาไดแก ราคาไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 31.7  
ราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 14.3  ราคา 8,001 บาทขึ้นไป รอยละ 7.3 และราคา 6,001 – 8,000 
บาท รอยละ 5.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดความจุเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือ 
 
ขนาดความจุเคร่ืองเลนสื่อดจิิตอลแบบพกพา จํานวน รอยละ 

512 MB. หรือต่ํากวา 78 26.0 
1 – 3 GB. 183 61.0 
4 – 8 GB. 26 8.7 
8 GB. ขึ้นไป 13 4.3 

รวม 300 100.0 
   

จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ขนาดความจุ 1-3 GB. รอยละ 61.0 รองลงมาไดแก 512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 26.0   4 – 8 GB. 
รอยละ 8.7  และ 8 GB. ขึ้นไป รอยละ 4.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลเกี่ยวกับเครื่อง
เลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
 
แหลงขอมูลเก่ียวกับเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบ

พกพา 
จํานวน รอยละ 

รานคาที่จําหนาย 153 51.0 
คําแนะนําของเพื่อน 141 47.0 
อินเทอรเน็ต 127 42.3 
โฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพบั ใบปลิว นิตยสาร 78 26.0 
บทความในหนังสือพิมพนิตยสาร 40 13.3 
คําแนะนําของบุคคลในครอบครัว 32 10.7 
โฆษณาทางโทรทัศนวิทยุ 20 6.7 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
   

จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาจากรานคาที่จําหนายรอยละ 51.0 รองลงมาคือ คําแนะนําของเพื่อน รอยละ 47.0 อินเทอรเน็ต   
รอยละ 42.3 โฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพับ ใบปลิว นิตยสาร รอยละ 26.0 บทความในหนังสือพิมพ
นิตยสารรอยละ 13.3 คําแนะนําของบุคคลในครอบครัว รอยละ 10.7 และโฆษณาทางโทรทัศนวิทยุ  
รอยละ 6.7 ตามลําดับ   
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูที่มีผลตอการตัดสินใจ
ในการซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
 

ผูท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 

จํานวน รอยละ 

ตัดสินใจเอง 225 75.0 
เพื่อน 88 29.3 
บุคคลในครอบครัว 50 16.7 
พนักงานขาย 40 13.3 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
 

จากตารางที่ 15 พบวาผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ ตัวเอง รอยละ 75.0 รองลงมาไดแก เพื่อน รอยละ 29.3   บุคคลใน
ครอบครัว รอยละ 16.7  และ พนักงานขาย รอยละ 13.3 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคหลักในการ
ใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
 

วัตถุประสงคหลักในการใช 
เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 

จํานวน รอยละ 

เพื่อความบันเทิง 208 69.3 
เพื่อประโยชนในการทํางาน 46 15.3 
เพื่อประโยชนดานการศึกษา 40 13.3 
เพื่อสงเสริมภาพลักษณ ตามสมัยนิยม 6 2.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 16 พบวาวัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 69.3 รองลงมาไดแก เพื่อประโยชนใน
การทํางานรอยละ 15.3   เพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 13.3  และ เพื่อสงเสริมภาพลักษณ
ตามสมัยนิยม รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ท่ีจําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละตามจํานวนเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มีของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
จํานวน 

เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล 
แบบพกพาที่มี จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 เครื่อง 114 83.2 125 76.7 
2 เครื่อง 21 15.3 34 20.9 
3 เครื่อง 2 1.5 3 1.8 
มากกวา 3 เครื่อง 0 0.0 1 0.6 
 

  จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 83.2 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 15.3 และ
จํานวน 3 เครื่อง รอยละ 1.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด       
คิดเปนรอยละ 76.7 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 20.9 และจํานวน 3 เครื่อง รอยละ 1.8 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละ ตามประเภทเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มีของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
ประเภทเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล 

แบบพกพาที่มี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เครื่องเลน MP.3 89 65.0 123 75.5 
เครื่องเลน MP.4 31 22.6 30 18.4 
มีทั้งเครื่องเลน MP.3 และ 
MP.4 

17 12.4 10 6.1 
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  จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 65.0  รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 22.6 และมีทั้ง
เครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 12.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.3 มากที่สุด คิด
เปนรอยละ 75.5 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 18.4 และมีทั้งเครื่องเลน MP.3 และ MP.4 
รอยละ 6.1 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละ ตามยี่หอเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มีของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
ยี่หอเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล 

แบบพกพาที่มี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

Apple (iPod) 26 17.1 36 19.8 
Apacer 27 17.7 34 18.7 
Sony 26 17.1 29 15.9 
Creative 25 16.4 23 12.6 
Samsung 9 5.9 12 6.6 
Soken 7 4.6 12 6.6 
Iriver 10 6.6 6 3.3 
Xenn 2 1.3 8 4.4 
Cube 4 2.6 3 1.7 
LG 5 3.3 1 0.6 
Iaudio 2 1.5 2 1.1 
Panasonic 1 0.6 3 1.6 
ยี่หออ่ืนๆ 8 5.3 13 7.1 
 หมายเหตุ : 1.  เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
       2.  อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย 
ยี่หอ iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย  ยี่หอ Disney ยี่หอeyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex ยี่หอ Rax 
และยี่หอ wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
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จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ 
Apacer มากที่สุด คิดเปนรอยละ 17.7 รองลงมาไดแกยี่หอ Apple (iPod) และ ยี่หอ Sony รอยละ 
17.1เทากัน และยี่หอ Creative รอยละ 16.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apple (iPod ) มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 19.8 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer รอยละ 18.7 และยี่หอ Sony รอยละ 15.9 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละตามยี่หอเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือลาสุดของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
ยี่หอเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล 
แบบพกพาที่ซ้ือลาสุด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
Apple (iPod) 24 17.5 34 20.9 
Apacer 24 17.5 29 17.8 
Sony 22 16.1 26 16.0 
Creative 22 16.1 21 12.9 
Soken 7 5.1 11 6.7 
Samsung 8 5.9 9 5.5 
Iriver 10 7.3 6 3.7 
Xenn 1 0.7 7 4.3 
Cube 4 2.9 2 1.2 
LG 5 3.7 1 0.6 
Panasonic  1 0.7 3 1.8 
Iaudio 2 1.4 1 0.6 
ยี่หออ่ืนๆ 7 5.1 13 8.0 
 หมายเหตุ :  อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย ยี่หอ 
iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย ยี่หอ Disney ยี่หอ eyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex และยี่หอ 
wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
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จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาลาสุด 
ยี่หอ Apple (iPod) และยี่หอ Apacer  มากที่สุดรอยละ 17.5 เทากัน รองลงมาไดแก ยี่หอ Sony และ
ยี่หอ Creative รอยละ 16.1 เทากัน และยี่หอ Iriver รอยละ 7.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาลาสุด ยี่หอ Apple (iPod) 
มากที่สุดรอยละ 20.9 รองลงมาไดแก ยี่หอ Apacer รอยละ 17.8 และยี่หอ Sony รอยละ 16.0 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 21  แสดงจํานวนและรอยละ ตามเวลาที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาเครื่องลาสุด
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
เวลาท่ีซ้ือ 

เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล 
แบบพกพาเครือ่งลาสุด จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 6 เดือน 41 29.9 38 23.3 
6 เดือน – 1 ป 42 30.7 51 31.3 
1  – 2 ป 42 30.7 61 37.4 
2  – 3 ป 12 8.7 13 8.0 

 
  จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้ง

ลาสุด ในชวง 6 เดือน – 1 ป และ 1-2 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 30.7 เทากัน รองลงมาไดแกไมเกิน 
6 เดือน รอยละ 29.9 และ 2  – 3 ป รอยละ 8.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด ในชวง 1 – 2 ป 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.4 รองลงมาไดแก  6 เดือน-1 ป รอยละ 31.3 และไมเกิน 6 เดือน รอยละ 
23.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละ ตามแหลงที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
แหลงท่ีซ้ือ 

เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หางสรรพสินคา 50 36.5 68 41.7 
รานตัวแทนจําหนายใน
ศูนยการคา 

63 46.0 59 36.2 

รานคาทั่วไป 15 10.9 13 8.0 
งานแสดงสินคาไอที 2 1.5 10 6.1 
ตางประเทศ 5 3.6 7 4.3 
อินเทอรเน็ต 2 1.5 6 3.7 

 
จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จาก

รานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาไดแกหางสรรพสินคา 
รอยละ 36.5 และรานคาทั่วไป รอยละ 10.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จากหางสรรพสินคา มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 41.7 รองลงมาไดแกรานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา รอยละ 36.2 และ
รานคาทั่วไป รอยละ 8.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 23  แสดงจํานวนและรอยละ ตามราคาเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
ราคาที่ซ้ือเคร่ืองเลน 
สื่อดิจิตอลแบบพกพา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 2,000 บาท 40 29.2 55 33.8 
2,001 – 4,000 บาท 57 41.6 68 41.7 
4,001 – 6,000 บาท 19 13.9 24 14.7 
6,001 – 8,000 บาท 9 6.6 6 3.7 
8,001 บาทขึ้นไป 12 8.7 10 6.1 
    

จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ใน
ราคา 2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 41.6 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 29.2 
และราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 13.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในราคา 2,001 – 4,000 
บาท มากที่สุด รอยละ 41.7 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 33.8 และราคา 4,001 – 
6,000 บาท รอยละ 14.7 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
29 

ตารางที่ 24  แสดงจํานวนและรอยละ ตามขนาดความจุเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
ขนาดความจุเคร่ืองเลน 
สื่อดิจิตอลแบบพกพา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
512 MB. หรือต่ํากวา 37 27.0 41 25.2 
1 – 3 GB. 77 56.2 106 65.0 
4 – 8 GB. 16 11.7 10 6.1 
8 GB. ขึ้นไป 7 5.1 6 3.7 

  
จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาขนาด

ความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 56.2 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํากวา 
รอยละ 27.0 และขนาดความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 11.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาขนาดความจุ 1-3 GB. มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 65.0 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 25.2 และขนาด
ความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 6.1 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 25  แสดงจํานวนและรอยละ ตามแหลงขอมูลเกี่ยวกับเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
แหลงขอมูลเก่ียวกับ 

เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รานคาที่จําหนาย 76 26.8 77 25.1 
คําแนะนําของเพื่อน 62 21.8 79 25.7 
อินเทอรเน็ต 68 23.9 59 19.2 
โฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพบั 
ใบปลิว นิตยสาร 

35 12.3 43 14.0 

บทความในหนังสือพิมพ
นิตยสาร 

25 8.8 15 4.9 

คําแนะนําของบุคคลใน
ครอบครัว 

11 3.9 21 6.9 

โฆษณาทางโทรทัศนวิทยุ 7 2.5 13 4.2 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
   

จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาจากรานคาที่จําหนายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.8 รองลงมาไดแกอินเทอรเน็ต รอยละ 23.9
และคําแนะนําของเพื่อน รอยละ 21.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจากคําแนะนํา
ของเพื่อนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 25.7 รองลงมาไดแกรานคาที่จําหนาย รอยละ 25.1 และ
อินเทอรเน็ต รอยละ 19.2 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 26  แสดงจํานวนและรอยละ ตามผูที่มีผลตอการตัดสินใจในการซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
ผูท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบ

พกพา จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจเอง 114 63.3 111 49.8 
เพื่อน 31 17.2 57 25.6 
บุคคลในครอบครัว 19 10.6 31 13.9 
พนักงานขาย 16 8.9 24 10.7 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
 

จากตารางที่ 26 พบวาผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 63.3 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 17.2 
และบุคคลในครอบครัว รอยละ 10.6 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิง มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 49.8 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 25.6 และบุคคลในครอบครัว 
รอยละ 13.9 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวนและรอยละ ตามวัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (n=137) หญิง (n=163) 
วัตถุประสงคหลักในการใช 

เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อความบันเทิง 100 73.0 108 66.3 
เพื่อประโยชนในการทํางาน 17 12.4 29 17.8 
เพื่อประโยชนดานการศึกษา 17 12.4 23 14.1 
เพื่อสงเสริมภาพลักษณ ตามสมัย
นิยม 

3 2.2 3 1.8 

 
จากตารางที่ 27 พบวาวัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 73.0 รองลงมาไดแกเพื่อ
ประโยชนในการทํางาน และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 12.4 เทากัน และเพื่อสงเสริม
ภาพลักษณ ตามสมัยนิยม รอยละ 2.2 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิง มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 66.3 รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนในการทํางาน รอย
ละ 17.8 และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 14.1 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ท่ีจําแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 28  แสดงจํานวนและรอยละ ตามจํานวนเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มีของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

จํานวน 
เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล 

แบบพกพาที่มี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 เครื่อง 70 86.4 53 93.0 78 77.2 48 78.7 
2 เครื่อง 10 12.4 3 5.3 19 18.8 13 21.3 
3 เครื่อง 1 1.2 1 1.7 3 3.0 - 0.0 
มากกวา 3 เครื่อง - 0.0 - 0.0 1 1.0 - 0.0 
 

  จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาจํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 86.4 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 12.4 
และจํานวน 3 เครื่อง รอยละ 1.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 เครื่อง 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 93.0 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 5.3 และจํานวน 3 เครื่อง รอย
ละ 1.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 เครื่อง 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 77.2 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 18.8 และจํานวน 3 เครื่อง 
รอยละ 3.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 33 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 เครื่อง 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 78.7 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 21.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 29  แสดงจํานวนและรอยละ ตามประเภทเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มี ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

ประเภท 
เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล

แบบพกพาที่มี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เครื่องเลน MP.3 52 64.2 47 82.5 73 72.3 40 65.6 
เครื่องเลน MP.4 23 28.4 8 14.0 19 18.8 11 18.0 
มีทั้งเครื่องเลน MP.3 
และ MP.4 

6 7.4 2 3.5 9 8.9 10 16.4 

 
  จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ

พกพาประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 64.2  รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 28.4 
และมีทั้งเครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 7.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.3 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 82.5 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 14.0 และมีทั้งเครื่องเลน 
MP.3 และ MP.4 รอยละ 3.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.3 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 72.3 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 18.8 และมีทั้งเครื่องเลน 
MP.3 และ MP.4 รอยละ 8.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 33 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.3 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 65.6 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 18.0 และมีทั้งเครื่องเลน 
MP.3 และ MP.4 รอยละ 16.4 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 30  แสดงจํานวนและรอยละ ตามยี่หอเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่มี ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

ยี่หอเคร่ืองเลน 
สื่อดิจิตอล 

แบบพกพาที่มี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

Apple (iPod) 17 19.1 12 18.8 22 19.5 11 16.2 
Apacer 14 15.7 12 18.8 25 22.1 10 14.7 
Sony 13 14.6 15 23.4 18 15.9 9 13.2 
Creative 15 16.9 10 15.6 17 15.1 6 8.8 
Samsung 6 6.7 4 6.3 7 6.2 4 5.9 
Soken 4 4.5 3 4.7 3 2.6 9 13.2 
Iriver 4 4.5 5 7.8 3 2.6 4 5.9 
Xenn 4 4.5 1 1.5 2 1.8 3 4.4 
Cube 4 4.5 - 0.0 2 1.8 1 1.5 
LG - 0.0 - 0.0 3 2.6 3 4.4 
Iaudio 3 3.4 - 0.0 1 0.9 - 0.0 
Panasonic 1 1.1 - 0.0 2 1.8 1 1.5 
ยี่หออ่ืนๆ 4 4.5 2 3.1 8 7.1 7 10.3 
 หมายเหตุ :  1.  เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
        2.  อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย 
ยี่หอ iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย  ยี่หอ Disney ยี่หอeyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex ยี่หอ Rax 
และยี่หอ wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
 

จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพายี่หอ Apple (iPod) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 19.1 รองลงมาไดแกยี่หอ Creative รอยละ 16.9  
และยี่หอ Apacer รอยละ 15.7 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Sony มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 23.4 รองลงมาไดแกยี่หอ Apple (iPod) และ Apacer รอยละ 18.8 เทากัน และ
ยี่หอ Creative รอยละ 15.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apacer มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 22.1 รองลงมาไดแกยี่หอ Apple (iPod) รอยละ 19.5 และยี่หอ Sony รอยละ 
15.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 33 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apple (iPod) 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 16.2 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer รอยละ 14.7 และยี่หอ Sony รอยละ 13.2 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 31  แสดงจํานวนและรอยละตามยี่หอเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือลาสุด ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

ยี่หอเคร่ืองเลน 
สื่อดิจิตอลแบบ
พกพาที่ซ้ือลาสุด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
Apple (iPod) 16 19.8 10 17.5 22 21.8 10 16.4 
Apacer 13 16.1 10 17.5 21 20.8 9 14.8 
Sony 10 12.4 14 24.6 15 14.9 9 14.8 
Creative 13 16.1 10 17.5 15 14.9 5 8.2 
Soken 4 4.9 2 3.5 3 2.9 9 14.8 
Samsung 6 7.4 3 5.3 5 5.0 3 4.9 
Iriver 4 4.9 5 8.8 3 2.9 4 6.5 
Xenn 4 4.9 1 1.8 1 1.0 2 3.3 
Cube 4 4.9 - 0.0 2 2.0 0 0.0 
LG - 0.0 - 0.0 3 2.9 3 4.9 
Panasonic  1 1.2 - 0.0 2 2.0 1 1.6 
Iaudio 2 2.5 - 0.0 1 1.0 - 0.0 
ยี่หออ่ืนๆ 4 4.9 2 3.5 8 7.9 6 9.8 
 หมายเหตุ :  อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย ยี่หอ 
iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย ยี่หอ Disney ยี่หอ eyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex และยี่หอ 
wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
 

จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาลาสุดยี่หอ Apple (iPod) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 19.8 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer  และ 
Creative รอยละ 16.1 เทากัน และยี่หอ Sony รอยละ 12.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Sony มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 24.6 รองลงมาไดแกยี่หอ Apple (iPod) Apacer และ Creative รอยละ 17.5 
เทากัน และยี่หอ Iriver รอยละ 8.8 ตามลําดับ 



 

 

 
38 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apple (iPod) 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 21.8 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer รอยละ 20.8 และยี่หอ Sony และ 
Creative รอยละ 14.9 เทากันตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 33 ป มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apple (iPod) 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 16.4 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer  Sony และ Soken รอยละ 16.4 เทากัน 
และยี่หอ Iriver รอยละ 6.5 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 32  แสดงจํานวนและรอยละ ตามเวลาที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาเครื่องลาสุด
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

เวลาที่ซ้ือ 
เคร่ืองเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบ
พกพาเครื่อง

ลาสุด 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 6 เดือน 24 29.6 14 24.5 24 23.8 17 27.9 
6 เดือน – 1 ป 29 35.8 20 35.1 36 35.6 18 29.5 
1  – 2 ป 24 29.6 18 31.6 31 30.7 20 32.8 
2  – 3 ป 4 5.0 5 8.8 10 9.9 6 9.8 

 
  จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ

พกพาครั้งลาสุด ในชวง 6 เดือน – 1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.8 เทากัน รองลงมาไดแก ไมเกิน 
6 เดือน และ 1-2 ป รอยละ 29.6 เทากัน และ 2  – 3 ปรอยละ 5.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด 
ในชวง 6 เดือน-1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.1 รองลงมาไดแก  1 – 2 ป รอยละ 31.6 และ ไมเกิน 
6 เดือน รอยละ 24.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด 
ในชวง 6 เดือน – 1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.6 เทากัน รองลงมาไดแก 1-2 ป รอยละ 30.7 และ 
ไมเกิน 6 เดือน รอยละ 23.8 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 33 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด 
ในชวง    1 – 2 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 32.8 รองลงมาไดแก  6 เดือน-1 ป รอยละ 29.5 และ ไม
เกิน 6 เดือน รอยละ 27.9 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 33  แสดงจํานวนและรอยละ ตามแหลงที่ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

แหลงท่ีซ้ือเคร่ืองเลน
สื่อดิจิตอลแบบพกพา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หางสรรพสินคา 37 45.7 24 42.1 44 43.5 23 37.7 
รานตัวแทนจําหนาย
ในศูนยการคา 

29 35.8 24 42.1 35 34.6 24 39.3 

รานคาทั่วไป 5 6.2 3 5.3 14 13.9 6 9.8 
งานแสดงสินคาไอที 7 8.6 1 1.7 3 3.0 1 1.6 
ตางประเทศ 1 1.2 3 5.3 3 3.0 5 8.2 
อินเทอรเน็ต 2 2.5 2 3.5 2 2.0 2 3.3 

 
จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ

พกพา จากหางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.7 รองลงมาไดแก รานตัวแทนจําหนายใน
ศูนยการคา รอยละ 35.8 และงานแสดงสินคาไอที รอยละ 8.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จากรานตัวแทน
จําหนายในศูนยการคา และ หางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.1 เทากัน รองลงมาไดแก 
รานคาทั่วไป และ ตางประเทศ รอยละ 5.3 เทากัน และอินเทอรเน็ต รอยละ 3.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป ซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จาก 
หางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 43.5 รองลงมาไดแก รานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา 
รอยละ 34.6 และรานคาทั่วไป รอยละ 13.9 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 33 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จาก ราน
ตัวแทนจําหนายในศูนยการคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 39.3 รองลงมาไดแก หางสรรพสินคา รอย
ละ 37.7 และรานคาทั่วไป รอยละ 9.8 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 34  แสดงจํานวนและรอยละ ตามราคาเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

ราคาที่ซ้ือ 
เคร่ืองเลนสื่อ

ดิจิตอลแบบพกพา จํานวน รอยละ จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 2,000 บาท 37 45.7 17 29.8 23 22.8 18 29.5 
2,001 – 4,000 บาท 32 39.5 23 40.4 45 44.6 25 41.0 
4,001 – 6,000 บาท 3 3.7 12 21.1 18 17.8 10 16.4 
6,001 – 8,000 บาท 3 3.7 4 7.0 7 6.9 1 1.6 
8,001 บาทขึ้นไป 6 7.4 1 1.7 8 7.9 7 11.5 
    

จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพา ราคาไมเกิน 2,000 บาท มากที่สุด รอยละ 45.7 รองลงมาไดแก ในราคา 2,001 – 4,000 บาท     
รอยละ 39.5 และราคา 8,001 บาทขึ้นไป รอยละ 7.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศที่มีอายุ 22 – 25 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในราคา 
2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 40.4 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 29.8 และ
ราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 21.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศที่มีอายุ 26 – 29 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในราคา 
2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 44.6 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 22.8 และ
ราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 17.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศที่มีอายุ 30 – 33 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในราคา 
2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 41.0 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 29.5 และ
ราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 16.4 ตามลําดับ 



 

 

 
41 

ตารางที่ 35  แสดงจํานวนและรอยละ ตามขนาดความจุเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาที่ซ้ือ ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

ขนาดความจ ุ
เคร่ืองเลนสื่อ

ดิจิตอลแบบพกพา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

512 MB. หรือต่ํา
กวา 

24 29.6 11 19.3 31 30.7 12 19.7 

1 – 3 GB. 49 60.5 39 68.4 56 55.4 39 63.9 
4 – 8 GB. 3 3.7 5 8.8 11 10.9 7 11.5 
8 GB. ขึ้นไป 5 6.2 2 3.5 3 3.0 3 4.9 

 
จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ

พกพาขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.5 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. 
หรือต่ํากวา รอยละ 29.6 และขนาดความจุ 8 GB. ขึ้นไป รอยละ 6.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาขนาดความจุ    
1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 68.4 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 
19.3 และขนาดความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 8.8  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาขนาดความจุ     
1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.4 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 
30.7 และขนาดความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 10.9  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 33 ป ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาขนาดความจุ    
1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 63.9 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 
19.7 และขนาดความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 11.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 36  แสดงจํานวนและรอยละ ตามแหลงขอมูลเกี่ยวกับเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

แหลงขอมูลเก่ียวกับ
เคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล

แบบพกพา จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอยละ 

รานคาที่จําหนาย 46 27.2 30 24.6 44 23.5 33 29.2 
คําแนะนําของเพื่อน 42 24.9 33 27.1 45 24.1 21 18.6 
อินเทอรเน็ต 23 13.6 27 22.1 45 24.1 32 28.3 
โฆษณาจากสิ่งพิมพ  
แผนพับ ใบปลิว 
นิตยสาร 

23 13.6 15 12.3 27 14.4 13 11.5 

บทความใน
หนังสือพิมพ นิตยสาร 

11 6.5 9 7.4 12 6.4 8 7.1 

คําแนะนําของบุคคล 
ในครอบครัว 

14 8.3 5 4.1 8 4.3 5 4.4 

โฆษณาทางโทรทัศน 
วิทยุ 

10 5.9 3 2.4 6 3.2 1 0.9 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
   

จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจากรานคาที่จําหนายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.2 รองลงมาไดแกคําแนะนําของ
เพื่อน รอยละ 24.9 อินเทอรเน็ต และโฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพับ ใบปลิว นิตยสาร รอยละ 13.6 
เทากันตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจาก
คําแนะนําของเพื่อนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.1 รองลงมาไดแกรานคาที่จําหนาย รอยละ 24.6 
และอินเทอรเน็ต รอยละ 22.1 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจาก
คําแนะนําของเพื่อน และ อินเทอรเน็ต มากที่สุด คิดเปนรอยละ 24.1 เทากัน รองลงมาไดแกรานคาที่
จําหนาย รอยละ 23.5 และโฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพับ ใบปลิว นิตยสาร รอยละ 14.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 39 ป ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจาก
รานคาที่จําหนาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 29.2 รองลงมาไดแกอินเทอรเน็ต รอยละ 28.3 และ
คําแนะนําของเพื่อน รอยละ 18.6 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 37  แสดงจํานวนและรอยละตามผูที่มีผลตอการตัดสินใจในการซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

ผูท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อ 
เคร่ืองเลนสื่อ

ดิจิตอลแบบพกพา จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจเอง 56 48.7 40 44.8 76 62.3 53 64.0 
เพื่อน 24 20.9 17 23.3 27 22.1 10 12.0 
บุคคลในครอบครัว 24 20.9 7 9.6 9 7.4 10 12.0 
พนักงานขาย 11 9.5 9 12.3 10 8.2 10 12.0 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
 

จากตารางที่ 37 พบวาผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 48.7 รองลงมาไดแกเพื่อน และ 
บุคคลในครอบครัวรอยละ 20.9 เทากัน และ พนักงานขาย รอยละ 9.5 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ     
22 – 25 ป มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 44.8 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 22.3 และ พนักงานขาย 
รอยละ 12.3 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ   
26 – 29 ป มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 62.3 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 22.1 และ พนักงานขาย 
รอยละ 8.2 ตามลําดับ 
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ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ   
30 – 33 ป มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 64.0 รองลงมาไดแกเพื่อน บุคคลในครอบครัว และพนักงาน
ขาย รอยละ 12.0 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 38  แสดงจํานวนและรอยละ ตามวัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป  
(n=81) 

22-25 ป  
(n=57) 

26-29 ป  
(n=101) 

30-33 ป 
 (n=61) 

วัตถุประสงคหลักในการ
ใชเคร่ืองเลนสือ่ดิจิตอล 

แบบพกพา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อความบันเทิง 48 59.3 42 73.7 78 77.2 40 65.6 
เพื่อประโยชนในการทํางาน 11 13.6 7 12.3 15 14.9 13 21.3 
เพื่อประโยชนดานการศึกษา 19 23.4 7 12.3 7 6.9 7 11.5 
เพื่อสงเสริมภาพลักษณ  
ตามสมัยนิยม 

3 3.7 1 1.7 1 1.0 1 1.7 

 
จากตารางที่ 38 พบวาวัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 59.3 รองลงมาไดแก
เพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 23.4 และเพื่อประโยชนในการทํางาน รอยละ 13.6 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ   22 – 25 ป มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 73.7 รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนในการ
ทํางาน และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 12.3 เทากัน และเพื่อสงเสริมภาพลักษณ ตามสมัย
นิยม รอยละ 1.7 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ   26 – 29 ป มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 72.2 รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนในการ
ทํางาน รอยละ 14.2  และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 6.9 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ   30 – 33 ป มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 65.6 รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนในการ
ทํางาน รอยละ 22.3 และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 11.5 ตามลําดับ 
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  จากตารางที่ 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน มีเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.6 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง 
รอยละ 17.6 และจํานวน 3 เครื่อง และมากกวา 3 เครื่อง  รอยละ 0.9 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน นักศึกษา มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 
เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 84.4 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 13.5 และจํานวน 3 
เครื่อง รอยละ 2.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาจํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 76.9 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 19.2 
และจํานวน 3 เครื่อง รอยละ 3.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 เครื่อง 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 89.7 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 10.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั้งหมดมีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 
เครื่อง คิดเปนรอยละ 100.0  
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  จากตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน มีเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 77.8  รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 
รอยละ 13.9 และมีทั้งเครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 8.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษา มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท 
MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 63.5 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 28.2 และมีทั้งเครื่อง
เลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 8.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 9.6 และ
มีทั้งเครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 15.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว  มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.3 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 69.0 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 24.1 และมีทั้งเครื่องเลน 
MP.3 และ MP.4 รอยละ 6.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง  มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.3 มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 53.3 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 46.7 ตามลําดับ 
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หมายเหตุ :  1.  เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
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       2.   อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย 
ยี่หอ iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย  ยี่หอ Disney ยี่หอeyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex ยี่หอ Rax 
และยี่หอ wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
 

 จากตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน มีเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apple (iPod) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 20.0 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer 
รอยละ 16.7  และยี่หอ Sony รอยละ 15.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษา มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ 
Creative มากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.5 รองลงมาไดแก ยี่หอ Apple (iPod) รอยละ 17.6  ยี่หอ 
Apacer และ Sony รอยละ 16.7 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพายี่หอ Sony มากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.0 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer รอยละ 19.7 และ
ยี่หอ Apple (iPod) รอยละ 18.0 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apple (iPod) 
และ  ยี่หอ Apacer  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.4 เทากัน รองลงมาไดแก ยี่หอ Sony รอยละ 13.3 
และ ยี่หอ Iriver รอยละ 10.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apacer มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 26.7 รองลงมาไดแก ยี่หอ Creative และ ยี่หอ Samsung รอยละ 13.3 เทากัน 
ยี่หอ Apple (iPod) ยี่หอ Sony  ยี่หอ Soken และยี่หอ Iriver รอยละ 6.7 เทากัน ตามลําดับ 
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หมายเหตุ :   อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย ยี่หอ 
iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย ยี่หอ Disney ยี่หอ eyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex และยี่หอ 
wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
 

จากตารางที่ 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาลาสุดยี่หอ Apple (iPod) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 20.4 รองลงมาไดแกยี่หอ 
Apacer รอยละ 16.7  และยี่หอ Sony รอยละ 15.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษา ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาลาสุดยี่หอ 
Apple (iPod) และ ยี่หอ Creative มากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.8 เทากัน รองลงมาไดแก ยี่หอ Apacer 
รอยละ 16.7  และ Sony รอยละ 14.5  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาลาสุดยี่หอ Sony มากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.1 รองลงมาไดแกยี่หอ Apple (iPod) รอยละ 
19.2 และยี่หอ Apacer รอยละ 15.3 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว ซ้ือเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาลาสุดยี่หอ Apple 
(iPod) และ  ยี่หอ Apacer  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.4 เทากัน รองลงมาไดแก ยี่หอ Sony รอยละ 
13.3 และ ยี่หอ Iriver รอยละ 10.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาลาสุดยี่หอ Apacer 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.7 รองลงมาไดแก ยี่หอ Creative และ ยี่หอ Samsung รอยละ 13.3 
เทากัน ยี่หอ Apple (iPod) ยี่หอ Sony  ยี่หอ Soken และยี่หอ Iriver รอยละ 6.7 เทากัน ตามลําดับ 
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จากตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด ในชวง 1-2 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.3 รองลงมาไดแก 6 เดือน – 
1 ป รอยละ 31.4 ไมเกิน 6 เดือน รอยละ 24.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน นักศึกษา ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด 
ในชวง 6 เดือน-1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาไดแก ไมเกิน 6 เดือน รอยละ 32.3  และ       
1 – 2 ป รอยละ 27.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาครั้งลาสุด ในชวง 6 เดือน – 1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.2 เทากัน รองลงมาไดแก 1 - 
2 ป    รอยละ 32.7 และ ไมเกิน 6 เดือน รอยละ 13.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด ในชวง 
ไมเกิน 6 เดือน และ 1 – 2 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.5 เทากัน รองลงมาไดแก  6 เดือน - 1 ป 
รอยละ 24.1 และ 2 - 3 ป รอยละ 6.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง  ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด ในชวง 
6 เดือน - 1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.7 รองลงมาไดแก ไมเกิน 6 เดือน รอยละ 33.3   และ  1 – 2 
ป รอยละ 13.3 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
55 

รอ
ยล
ะ 

40
.0 

26
.6 

20
.0 0.0
 

6.7
 

6.7
 

รับ
จา
ง 

(n
 =1

5) 

จํา
นว

น 

6 4 3 - 1 1 

รอ
ยล
ะ 

34
.5 

37
.9 

24
.1 3.5
 

0.0
 

10
.3 

ธุร
กิจ

สว
นต

ัว 

(n
 =2

9) 

จํา
นว

น 

10
 

11
 7 1 - 3 

รอ
ยล
ะ 

34
.6 

48
.1 5.8
 

3.8
 

7.7
 

0.0
 

ขา
รา
ชก

าร
 พ
นกั

งา
น

รัฐ
วิส

าห
กิจ

 

(n
 =5

2) 

จํา
นว

น 

18
 

25
 3 2 4 - 

รอ
ยล
ะ 

37
.5 

43
.8 7.3
 

6.2
 

2.1
 

3.1
 

นัก
เรีย

น 
นัก

ศึก
ษา

 

(n
 =9

6) 

จํา
นว

น 

36
 

42
 7 6 2 3 

รอ
ยล
ะ 

44
.5 

37
.0 

10
.2 2.8
 

4.6
 

0.9
 

อา
ชีพ

 

พน
ักง
าน

บริ
ษัท

เอก
ชน

 

(n
 =1

08
) 

จํา
นว

น 

48
 

40
 

11
 3 5 1 

ตา
รา
งท

ี่ 44
   แ

สด
งจ
ําน

วน
แล

ะร
อย
ละ

ตา
มแ

หล
งท

ี่ซื้อ
เค
รื่อ
งเล

นส
ื่อด

ิจิต
อล

แบ
บพ

กพ
า ข

อง
ผูต

อบ
แบ

บส
อบ

ถา
มจ

ําแ
นก

ตา
มอ

าช
ีพ 

 

แห
ลง
ที่ซ

ื้อเค
รื่อ
งเล

น 
 

สื่อ
ดิจิ

ตอ
ลแ
บบ

พก
พา

 

หา
งส

รร
พส

ินค
า 

รา
นต

ัวแ
ทน

จํา
หน

าย
 

ใน
ศูน

ยก
าร
คา

 

รา
นค

าท
ั่วไ
ป 

งา
นแ

สด
งส

ินค
าไ
อท

ี 

ตา
งป

ระ
เท
ศ 

อิน
เท
อร
เน
็ต 



 

 

 
56 

จากตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจากหางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.5 รองลงมาไดแก รานตัวแทน
จําหนายในศูนยการคา รอยละ 37.0 และรานคาทั่วไป รอยละ 10.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษา ซ้ือเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จากราน
ตัวแทนจําหนายในศูนยการคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 43.8 รองลงมาไดแก หางสรรพสินคา รอย
ละ 37.5 และรานคาทั่วไป รอยละ 7.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพา จาก รานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.1 รองลงมาไดแก
หางสรรพสินคา รอยละ 34.6 และตางประเทศ รอยละ 7.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา จากรานตัวแทน
จําหนายในศูนยการคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.9 รองลงมาไดแก หางสรรพสินคา รอยละ 34.5 
เทากัน และรานคาทั่วไป รอยละ 24.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจ าง  ซ้ือ เครื่อง เลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา  จาก
หางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาไดแก รานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา 
รอยละ 26.6 และรานคาทั่วไป รอยละ 20.0 ตามลําดับ 
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จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพา ราคาไมเกิน 2,000 บาท และ ราคา 2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 34.3 
เทากันรองลงมาไดแก ในราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 16.7 และราคา 8,001 บาทขึ้นไป รอยละ 
9.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน นักศึกษา ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในราคา 
2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 44.8 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 39.6 และ
ราคา 4,001 – 6,000 บาท และ ราคา 8,001 บาทขึ้นไป รอยละ 6.3 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพา ในราคา 2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 51.9 รองลงมาไดแกราคา 4,001 – 6,000 
บาท    รอยละ 21.1 และราคาไมเกิน 2,000  บาท รอยละ 15.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในราคา 2,001 – 
4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 37.9 รองลงมาไดแกราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 24.2 และราคา
ไมเกิน 2,000  บาท รอยละ 20.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในราคา 2,001 – 
4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 46.6 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000  บาท รอยละ 40.0 และ ราคา 
4,001 – 6,000 บาท และราคา 8,001 บาทขึ้นไป รอยละ 6.7 เทากันตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
59 

รอ
ยล
ะ 

40
.0 

60
.0 0.0
 

0.0
 

รับ
จา
ง 

(n
 =1

5) 

จํา
นว

น 

6 9 - - 

รอ
ยล
ะ 

24
.1 

58
.6 

13
.8 3.5
 

ธุร
กิจ

สว
นต

ัว 

(n
 =2

9) 

จํา
นว

น 

7 17
 4 1 

รอ
ยล
ะ 

25
.0 

63
.5 7.7
 

3.8
 

ขา
รา
ชก

าร
 พ
นกั

งา
น

รัฐ
วิส

าห
กิจ

 

(n
 =5

2) 

จํา
นว

น 

13
 

33
 4 2 

รอ
ยล
ะ 

28
.1 

59
.4 5.2
 

7.3
 

นัก
เรีย

น 
นัก

ศึก
ษา

 

(n
 =9

6) 

จํา
นว

น 

27
 

57
 5 7 

รอ
ยล
ะ 

23
.2 

62
.0 

12
.0 2.8
 

อา
ชีพ

 

พน
ักง
าน

บริ
ษัท

เอก
ชน

 

(n
 =1

08
) 

จํา
นว

น 

25
 

67
 

13
 3 

ตา
รา
งท

ี่ 46
  แ
สด

งจ
ําน

วน
แล

ะร
อย
ละ

ตา
มข

นา
ดค

วา
มจ

ุเค
รื่อ
งเล

นส
ื่อด

ิจิต
อล

แบ
บพ

กพ
าท
ี่ซื้อ

 ขอ
งผ
ูตอ

บแ
บบ

สอ
บถ

าม
 จํา

แน
กต

าม
อา
ชีพ

 
 

ขน
าด
คว

าม
จุเค

รื่อ
งเล

น 

สื่อ
ดิจิ

ตอ
ลแ
บบ

พก
พา

ที่ซ
ื้อ 

51
2 M

B.
 ห
รือ
ต่ํา
กว

า 

1 –
 3 

GB
. 

4 –
 8 

GB
. 

8 G
B.

 ข
ึ้นไ

ป 



 

 

 
60 

จากตารางที่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 62.0 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 
512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 23.2 และขนาดความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 12.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษา ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาขนาดความ
จุ  1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 59.4 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 
28.1 และขนาดความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 5.2  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 63.5 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 
MB. หรือต่ํากวา รอยละ 25.0 และขนาดความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 7.7  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาขนาดความจุ 1-3 
GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 58.6 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 24.1 
และขนาดความจุ 4 – 8 GB.รอยละ 13.8  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง ซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาขนาดความจุ 1-3 
GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 40.0 
ตามลําดับ 
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หมายเหตุ :  เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
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จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ทราบขอมูลเครื่อง
เลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจากรานคาที่จําหนาย และ จากอินเทอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 24.9 
เทากัน รองลงมาไดแกคําแนะนําของเพื่อน รอยละ 24.4  และโฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพับ ใบปลิว 
นิตยสาร รอยละ 12.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษา ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จากคําแนะนําจากรานคาที่จําหนายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 24.9 รองลงมาไดแกคําแนะนําของ
เพื่อน      รอยละ 23.9 และอินเทอรเน็ต รอยละ 16.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจากคําแนะนําจากรานคาที่จําหนายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 28.6 รองลงมาไดแก
คําแนะนําของเพื่อน รอยละ 24.5 และอินเทอรเน็ต รอยละ 21.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจาก
รานคาที่จําหนาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 28.6 รองลงมาไดแกคําแนะนําของเพื่อน และ 
อินเทอรเน็ต รอยละ 23.2  เทากัน และโฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพับ ใบปลิว นิตยสาร รอยละ 12.5 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง ทราบขอมูลเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจาก
คําแนะนําจากรานคาที่จําหนายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.6 รองลงมาไดแกอินเทอรเน็ต รอยละ 
26.3 และ คําแนะนําของเพื่อนรอยละ 15.8  ตามลําดับ 
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จากตารางที่ 48 พบวาผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 60.9 รองลงมาไดแก
เพื่อน รอยละ 23.2  และ พนักงานขาย รอยละ 10.1 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักเรียนนักศึกษา มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 49.6 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 22.6 และ บุคคล
ในครอบครัว รอยละ 18.3 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่เปน
ขาราชการ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 55.1 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 
23.2 และ บุคคลในครอบครัว รอยละ 1.6 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ธุรกิจสวนตัว มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 70.0 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 19.5 และ บุคคลใน
ครอบครัว รอยละ 14.6 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
อาชีพรับจาง มากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 55.5 รองลงมาไดแกบุคคลในครอบครัว และพนักงานขาย 
รอยละ 16.7 เทากัน และเพื่อน รอยละ 11.1 ตามลําดับ 
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จากตารางที่ 49 พบวาวัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 73.2 
รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนในการทํางาน รอยละ 14.8 และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 
11.1 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักเรียน นักศึกษา มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 62.5 รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนดาน
การศึกษา รอยละ 22.9 และเพื่อประโยชนในการทํางาน รอยละ 11.5 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่เปน
ขาราชการ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 67.3 รองลงมาไดแก
เพื่อประโยชนในการทํางาน รอยละ 23.1 และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 7.7 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ธุรกิจสวนตัว มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 82.8 รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนในการ
ทํางาน รอยละ 10.3 และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 6.9 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
อาชีพรับจาง มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 66.7 รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนในการ
ทํางาน รอยละ 26.7 และเพื่อสงเสริมภาพลักษณตามสมัยนิยม รอยละ 6.6  ตามลําดับ 
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จากตารางที่ 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 89.8 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง 
รอยละ 9.2 และจํานวน 3 เครื่อง รอยละ 1.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 – 15,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 78.3 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 20.0 และ
จํานวน 3 เครื่อง รอยละ 1.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 – 25,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 79.7 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 18.8 และ
จํานวน 3 เครื่อง รอยละ 1.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 – 35,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 13.9 และ
จํานวนมากกวา 3 เครื่อง รอยละ 2.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 – 45,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 88.2 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 11.8 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 – 55,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง รอยละ 20.0 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
จํานวน 1 เครื่อง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาไดแกจํานวน 2 เครื่อง และ 3 เครื่อง รอยละ 
20.0 เทากัน ตามลําดับ 
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  จากตารางที่ 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 64.2  รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 
รอยละ 29.6 และมีทั้งเครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 6.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 -15,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 16.7 และมีทั้ง
เครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 8.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -25,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 73.9 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 5.9 และมีทั้ง
เครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 10.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 -35,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.6 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 11.1 และมีทั้ง
เครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 8.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 -45,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 64.7 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 23.5 และมีทั้ง
เครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 11.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 -55,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาไดแกเครื่องเลน MP.4 รอยละ 20.0 และมีทั้ง
เครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอยละ 10.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ประเภท MP.3 มากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาไดแกมีทั้งเครื่องเลน MP.3 และ MP.4 รอย
ละ 30.0 และ เครื่องเลน MP.4 รอยละ 10.0 ตามลําดับ 
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หมายเหตุ : 1.  เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
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      2.  อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย 
ยี่หอ iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย  ยี่หอ Disney ยี่หอeyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex ยี่หอ Rax 
และยี่หอ wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
 

จากตารางที่ 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพายี่หอ Apacer มากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.1 รองลงมาไดแกยี่หอ Apple (iPod) 
ยี่หอ Sony และยี่หอ Creative รอยละ 16.2 เทากัน และยี่หอ Iriver รอยละ 7.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001-15,000 บาท  มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ 
Sony มากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.2 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer รอยละ 18.8 และยี่หอ Apple (iPod) 
รอยละ 17.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-25,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ 
Apple (iPod) และยี่หอ Sony มากที่สุด คิดเปนรอยละ 19.7 เทากัน รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer รอย
ละ 17.1 และยี่หอ Creative รอยละ 14.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001-35,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ 
Apple (iPod) และยี่หอ Apacer มากที่สุด คิดเปนรอยละ 22.0 เทากัน รองลงมาไดแกยี่หอ Creative 
และยี่หอ Soken รอยละ 9.8 เทากัน และยี่หอ Sony และยี่หอ Samsung  รอยละ 7.3 เทากัน 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001-45,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ 
Apple (iPod) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 21.0 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer ยี่หอ Soken และยี่หอ Iriver 
รอยละ 15.8 เทากัน ยี่หอ Sony  และยี่หอ Samsung รอยละ 10.5 เทากัน ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001-55,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ 
Apple (iPod) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาไดแกยี่หอ Creative รอยละ 20.0 ยี่หอ Apacer  
ยี่หอ Sony  ยี่หอ Iriver  และยี่หอ LG รอยละ 10.0 เทากัน ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท มีเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพายี่หอ 
Apacer และยี่หอ LG  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 25.0 เทากัน รองลงมาไดแกยี่หอ Apple (iPod) ยี่หอ 
Sony  ยี่หอ Creative และยี่หอ Panasonic  รอยละ 8.3 เทากันตามลําดับ  
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หมายเหตุ :   อ่ืนๆ ไดแก ยี่หอ Phillip 3 ราย ยี่หอ Oker 3 ราย ยี่หอ AJ 2 ราย ยี่หอ Brica 2 ราย ยี่หอ 
iPop 2 ราย ยี่หอ Leona 2 ราย ยี่หอ Disney ยี่หอ eyeon ยี่หอ kmk ยี่หอ msi ยี่หอ nex และยี่หอ 
wellcome  ยี่หอละ 1 ราย  
 

จากตารางที่ 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาลาสุดยี่หอ Apacer มากที่สุด คิดเปนรอยละ 19.4 รองลงมาไดแกยี่หอ Apple 
(iPod) รอยละ 16.3 และยี่หอ Creative รอยละ 7.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001-15,000 บาท  ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ลาสุด ยี่หอ Apacer และยี่หอ Sony มากที่สุด คิดเปนรอยละ 20.0 เทากัน รองลงมาไดแก ยี่หอ Apple 
(iPod) รอยละ 18.3 และยี่หอ Creative รอยละ 16.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-25,000 บาท  ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ลาสุดยี่หอ Sony มากที่สุด คิดเปนรอยละ 21.7 รองลงมาไดแก ยี่หอ Apple (iPod) รอยละ 18.8 และ
ยี่หอ Creative รอยละ 15.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001-35,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ลาสุด ยี่หอ Apple (iPod)  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 25.0 รองลงมาไดแก และยี่หอ Apacer รอยละ 
19.4 และยี่หอ Soken  รอยละ 11.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001-45,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ลาสุดยี่หอ Apple (iPod) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.5 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer และยี่หอ Iriver 
รอยละ 17.7 เทากัน ยี่หอ Sony  และยี่หอ Samsung รอยละ 11.7 เทากัน ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001-55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ลาสุดยี่หอ  Apple (iPod) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาไดแกยี่หอ Creative รอยละ 20.0 
และยี่หอ Apacer  ยี่หอ Sony  ยี่หอ Iriver  และยี่หอ LG รอยละ 10.0 เทากัน ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ลาสุดยี่หอ LG  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 30.0 รองลงมาไดแกยี่หอ Apacer รอยละ 20.0  ยี่หอ  Apple 
(iPod) ยี่หอ Sony  และ ยี่หอ Panasonic  รอยละ 10.0 เทากันตามลําดับ  
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  จากตารางที่ 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาครั้งลาสุด ในชวง 1-2 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.7 เทากัน รองลงมาไดแก 6 
เดือน – 1 ป รอยละ 30.6 และไมเกิน 6 เดือน รอยละ 28.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 – 15,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้ง
ลาสุด ในชวง 6 เดือน-1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.7 รองลงมาไดแกไมเกิน 6 เดือน รอยละ 26.1 
และ  1 – 2 ป รอยละ 25.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 – 25,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
คร้ังลาสุด ในชวง 6 เดือน – 1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.7 เทากัน รองลงมาไดแกไมเกิน 6 เดอืน 
รอยละ 26.1 และ 1-2 ป รอยละ 24.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 – 35,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
คร้ังลาสุด ในชวง 6 เดือน-1 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.1 รองลงมาไดแก 1 – 2 ป รอยละ 27.8 
และ ไมเกิน 6 เดือน รอยละ 25.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 – 45,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
คร้ังลาสุด ในชวง 1-2 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.3 เทากัน รองลงมาไดแก 6 เดือน – 1 ป รอยละ 
29.4 และไมเกิน 6 เดือน รอยละ 23.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 – 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
คร้ังลาสุด ในชวง 1-2 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.0 เทากัน รองลงมาไดแก 6 เดือน – 1 ป รอยละ 
30.0 และไมเกิน 6 เดือน รอยละ 20.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาครั้ง
ลาสุด ในชวง 1-2 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 70.0 เทากัน รองลงมาไดแก ไมเกิน 6 เดือน รอยละ 
20.0 และ6 เดือน – 1 ป รอยละ 10.0 ตามลําดับ 
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จากตารางที่ 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพา จากรานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.9 รองลงมา
ไดแก หางสรรพสินคา รอยละ 34.7 และรานคาทั่วไป รอยละ 9.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 – 15,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จากหางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.7 รองลงมาไดแกรานตัวแทนจําหนายใน
ศูนยการคา รอยละ 36.7 และรานคาทั่วไป รอยละ 8.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 – 25,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จากหางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.9 รองลงมาไดแกรานตัวแทนจําหนายใน
ศูนยการคา รอยละ 31.9 และรานคาทั่วไป รอยละ 10.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 – 35,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จากรานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาไดแก 
หางสรรพสินคา รอยละ 19.4 และรานคาทั่วไป รอยละ 11.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 – 45,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จากหางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.1 รองลงมาไดแกรานตัวแทนจําหนายใน
ศูนยการคา รอยละ 41.1 และรานคาทั่วไป และงานแสดงสินคาไอที รอยละ 5.9 เทากันตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 – 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จากหางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาไดแกรานคาทั่วไป และตางประเทศ 
รอยละ 20.0 เทากัน และรานตัวแทนจําหนายในศูนยการคา และงานแสดงสินคาไอที รอยละ 10.0 
เทากันตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา 
จากหางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาไดแกรานตัวแทนจําหนายใน
ศูนยการคา รอยละ 20.0 รานคาทั่วไป และตางประเทศ รอยละ 10.0 เทากันตามลําดับ 
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จากตารางที่ 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาในราคา 2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 42.9 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 
2,000 บาท รอยละ 41.8 และราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 7.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 บาท – 15,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาในราคา 2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 45.0 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท 
รอยละ 28.4 และราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 18.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 บาท – 25,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาในราคา 2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 43.5 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท 
รอยละ 30.4 และราคา 4,001 – 6,000 บาท รอยละ 14.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 บาท – 35,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาในราคา 2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 38.9 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท 
และราคา 4,001 – 6,000 บาท  รอยละ 22.2  เทากัน ราคา 6,001 – 8,000 บาท และราคา 8,001 บาท
ขึ้นไป รอยละ 8.3 เทากันตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 บาท – 45,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาในราคา 2,001 – 4,000 บาท มากที่สุด รอยละ 47.1 รองลงมาไดแกราคา 4,001 – 6,000 บาท 
และ ราคา 8,001 บาทขึ้นไป รอยละ 17.6 เทากัน และ ราคาไมเกิน 2,000 บาท รอยละ 11.8 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 บาท – 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาในราคา 8,001 บาทขึ้นไป มากที่สุด รอยละ 30.0 รองลงมาไดแกราคาไมเกิน 2,000 บาท ราคา 
2,001 – 4,000 บาท  และ ราคา  6,001 – 8,000 บาท รอยละ 20.0 เทากัน และราคา 4,001 – 6,000 
บาท รอยละ 10.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาใน
ราคาไมเกิน 2,000 บาท มากที่สุด รอยละ 40.0 รองลงมาไดแก ราคา 4,001 – 6,000 บาท  รอยละ 
30.0 ราคา 2,001 – 4,000 บาท รอยละ 20.0 ตามลําดับ 
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จากตารางที่ 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 58.2 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 
512 MB. หรือต่ํากวา รอยละ 31.6 และขนาดความจุ 8 GB. ขึ้นไป รอยละ 6.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 – 15,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํา
กวา รอยละ 31.7 และขนาดความจุ 4-8 GB. รอยละ 5.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 – 25,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 62.3 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํา
กวา รอยละ 20.3 และขนาดความจุ 4-8 GB. รอยละ 13.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 – 35,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 72.2 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํา
กวา รอยละ 16.7 และขนาดความจุ 4-8 GB. รอยละ 11.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 – 45,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.1 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํา
กวา รอยละ 29.4 และขนาดความจุ 4-8 GB. รอยละ 17.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 – 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํา
กวา และขนาดความจุ 4-8 GB. รอยละ 20.0 เทากัน และขนาดความจุ 8 GB. ขึ้นไป รอยละ 10.0 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท ซ้ือเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา
ขนาดความจุ 1-3 GB. มากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาไดแกขนาดความจุ 512 MB. หรือต่ํา
กวา และขนาดความจุ 4-8 GB. รอยละ 10.0 เทากัน ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
83 

รอ
ยล

ะ 

27
.3 

18
.2 

31
.8 

13
.6 4.5
 

4.5
 

0.0
 

มา
กก

วา
  

55
,00

0 บ
าท

 

(n
 =1

0) 

จํา
นว

น 6 4 7 3 1 1 - 

รอ
ยล

ะ 

27
.8 

33
.3 

27
.8 

11
.1 0.0
 

0.0
 

0.0
 

45
,00

1 –
 

55
,00

0 บ
าท

 

(n
 =1

0) 
จํา
นว

น 5 6 5 2 - - - 

รอ
ยล

ะ 

28
.6 

17
.1 

28
.6 

14
.3 8.6

 

2.8
 

0.0
 

35
,00

1 –
 

45
,00

0 บ
าท

 

(n
 =1

7) 

จํา
นว

น 

10
 6 10
 5 3 1 - 

รอ
ยล

ะ 

22
.7 

24
.0 

26
.7 

10
.7 9.3
 

2.7
 

4.0
 

25
,00

1 –
 

35
,00

0 บ
าท

 

(n
 =3

6) 

จํา
นว

น 

17
 

18
 

20
 8 7 2 3 

รอ
ยล

ะ 

19
.5 

26
.6 

23
.4 

14
.8 6.3
 

5.5
 

3.9
 

15
,00

1 –
 

25
,00

0 บ
าท

 

(n
 =6

9) 

จํา
นว

น 

25
 

34
 

30
 

19
 8 7 5 

รอ
ยล

ะ 

28
.6 

17
.9 

24
.1 

14
.3 7.1
 

6.2
 

1.8
 

8,0
01

 -1
5,0

00
 

บา
ท 

(n
 =6

0) 

จํา
นว

น 

32
 

20
 

27
 

16
 8 7 2 

รอ
ยล

ะ 

27
.4 

26
.9 

14
.2 

12
.6 6.6
 

7.1
 

5.0
 

ระ
ดับ

รา
ยไ
ดต

อเด
ือน

 

ไม
เกิน

 8,
00

0 

บา
ท 

(n
 =9

8) 

จํา
นว

น 

54
 

53
 

28
 

25
 

13
 

14
 

10
 

ตา
รา
งท

ี่ 58
  แ
สด

งจ
ําน
วน

แล
ะร
อย
ละ

 ต
าม
แห

ลง
ขอ

มูล
เกี่ย

วก
ับเ
คร
ื่อง
เล
นส

ื่อด
ิจิต

อล
แบ

บพ
กพ

าข
อง
ผูต

อบ
แบ

บส
อบ

ถา
มจ

ําแ
นก

ตา
มร

ะด
ับ 

รา
ยไ
ดต

อเด
ือน

 

แห
ลง
ขอ

มูล
เกี่ย

วกั
บ

เค
รื่อ
งเล

น 

สื่อ
ดิจิ

ตอ
ลแ
บบ

พก
พา

 

รา
นค

าท
ี่จํา
หน

าย
 

คํา
แน

ะน
ําข
อง
เพ
ื่อน

 

อิน
เท
อร
เน
็ต 

โฆ
ษณ

าจ
าก
สิ่ง

พิม
พ 

 
แผ

นพ
ับ 
ใบ

ปล
ิว น

ิตย
สา
ร 

บท
คว

าม
ใน

หน
ังส

ือพิ
มพ

 
นิต

ยส
าร

 

คํา
แน

ะน
ําข
อง
บุค

คล
 

ใน
คร
อบ

คร
ัว 

โฆ
ษณ

าท
าง
โท

รท
ัศน



 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 คน 
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   จากตารางที่ 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท ทราบขอมูลเครื่อง
เลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาจากรานคาที่จําหนายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.4 รองลงมาไดแก
คําแนะนําของเพื่อน รอยละ 26.9 และอินเทอรเน็ต รอยละ 14.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 บาท – 15,000 บาท ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาจากรานคาที่จําหนายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 28.6 รองลงมาไดแกอินเทอรเน็ต รอยละ 
24.1 และคําแนะนําของเพื่อนรอยละ 17.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 บาท – 25,000 บาท ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจากคําแนะนําของเพื่อนมากที่ สุด  คิดเปนรอยละ  26.6 รองลงมาไดแก
อินเทอรเน็ต รอยละ 23.4 และรานคาที่จําหนายรอยละ 19.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 บาท – 35,000 บาท ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจากอินเทอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.7 รองลงมาไดแก คําแนะนําของ
เพื่อนรอยละ 24.0 และรานคาที่จําหนายรอยละ 22.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 บาท – 45,000 บาท ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจากอินเทอรเน็ต มากที่สุด คิดเปนรอยละ 28.6 รองลงมาไดแก รานคาที่จําหนาย 
และคําแนะนําของเพื่อนรอยละ 17.1 เทากัน และโฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพับ ใบปลิว นิตยสาร 
รอยละ 14.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 บาท – 55,000 บาท ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อ
ดิจิตอลแบบพกพาจากอินเทอรเน็ต มากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาไดแก รานคาที่จําหนาย 
และคําแนะนําของเพื่อนรอยละ 27.8 เทากัน และโฆษณาจากสิ่งพิมพ แผนพับ ใบปลิว นิตยสาร 
รอยละ 11.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 55,000 บาท ทราบขอมูลเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบ
พกพาจากอินเทอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 31.8 รองลงมาไดแกรานคาที่จําหนายรอยละ 27.3 
และคําแนะนําของเพื่อนรอยละ 18.2  ตามลําดับ 
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จากตารางที่ 59 พบวาผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาทมากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 48.6 รองลงมาไดแก
เพื่อน รอยละ 29.2 และบุคคลในครอบครัว รอยละ 18.8 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 8,001 – 15,000  บาทมากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 51.2 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 23.2 
และพนักงานขาย รอยละ 15.8 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 15,001 – 25,000  บาทมากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 61.9 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 22.6 
และพนักงานขาย รอยละ 8.4 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 25,001 – 35,000  บาทมากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 62.0 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 24.4 
และพนักงานขาย รอยละ 8.0 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 35,001 – 45,000  บาทมากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 69.6 รองลงมาไดแก บุคคลในครอบครัว 
รอยละ 13.0 เพื่อนและพนักงานขาย รอยละ 8.7 เทากันตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 45,001 – 55,000  บาทมากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 61.5 รองลงมาไดแกเพื่อน รอยละ 23.1 
และพนักงานขาย รอยละ 15.4 ตามลําดับ 

ผูที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดมากกวา 55,000  บาทมากที่สุด คือ ตัวเอง รอยละ 69.2 รองลงมาไดแก บุคคลในครอบครัว 
รอยละ 15.4 เพื่อนและพนักงานขาย รอยละ 7.7 เทากันตามลําดับ 
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จากตารางที่ 60 พบวาวัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 8,000 บาท มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 62.2 
รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 22.5 และเพื่อประโยชนในการทํางาน รอยละ 
12.2 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 8,001 – 15,000 บาท มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 70.0 รองลงมาไดแกเพื่อ
ประโยชนดานการศึกษา รอยละ 15.0 และเพื่อประโยชนในการทํางาน รอยละ 13.3 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 15,001 – 25,000 บาท มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 76.8 รองลงมาไดแกเพื่อ
ประโยชนในการทํางาน รอยละ 15.9 และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 5.8 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 25,001 – 35,000 บาท มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 80.6 รองลงมาไดแกเพื่อ
ประโยชนในการทํางาน รอยละ 19.4 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 35,001 – 45,000 บาท มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 64.7 รองลงมาไดแกเพื่อ
ประโยชนในการทํางาน รอยละ 17.7 และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 11.7 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 45,001 – 55,000 บาท มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 80.0 รองลงมาไดแกเพื่อ
ประโยชนในการทํางาน รอยละ 20.0 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 35,001 – 45,000 บาท มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 64.7 รองลงมาไดแกเพื่อ
ประโยชนในการทํางาน รอยละ 17.7 และเพื่อประโยชนดานการศึกษา รอยละ 11.7 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคหลักในการใชเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 55,000 บาท มากที่สุด คือ เพื่อความบันเทิง รอยละ 40.0 รองลงมาไดแกเพื่อประโยชนใน
การทํางาน และเพื่อประโยชนในดานการศึกษา รอยละ 30.0 เทากันตามลําดับ 
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สวนท่ี 6   ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย 
และการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางที่ 61   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัย
หลักของสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม 
  

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยหลักของสวนประสม

การตลาด 
ม า ก
ที่สุด 

มาก ป า น
กลาง 

นอย น อ ย
ที่สุด 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ผลิตภัณฑ 177 
(59.0) 

111 
(37.0) 

12 
(4.0) 

- 
(0.0) 

- 
(0.0) 

4.55 
(มากที่สุด) 

1 

ราคา 74 
(24.7) 

181 
(60.3) 

38 
(12.7) 

6 
(2.0) 

1 
(0.3) 

4.07 
(มาก) 

2 

การสงเสริมการตลาด 37 
(12.3) 

115 
(38.3) 

117 
(39.0) 

25 
(8.3) 

6 
(2.0) 

3.51 
(มาก) 

3 

การจัดจําหนาย 22 
(7.3) 

115 
(38.3) 

139 
(46.3) 

22 
(7.3) 

2 
(0.7) 

3.44 
(ปานกลาง)

4 

 
จากตารางที่ 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยหลักของสวน

ประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดานราคา และปจจัยหลัก
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก และ ปจจัยหลักดานการจัดจําหนายในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 62  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจยัยอย
ดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

184 100 16 - - 4.56 คุณภาพเสียง 

(61.3) (33.3) (5.3) (0.0) (0.0) (มากที่สุด) 

1 

132 134 31 3 - 4.32 แบตเตอรี่ ใช ง านไดนานหลาย
ช่ัวโมง (44.0) (44.7) (10.3) (1.0) (0.0) (มาก) 

2 

128 134 35 1 2 4.28 ตัวเครื่องมีความทนทาน 

(42.7) (44.7) (11.7) (0.3) (0.7) (มาก) 

3 

128 136 26 9 1 4.27 สามารถเชื่อมตอกับอุปกรณอ่ืนได
สะดวก (42.7) (45.3) (8.7) (3.0) (0.3) (มาก) 

4 

110 148 38 3 1 4.21 ใชงานงาย 

(36.7) (49.3) (12.7) (1.0) (0.3) (มาก) 
5 
 

123 130 37 7 3 4.21 รูปแบบ รูปทรง สวยงาม 

(41.0) (43.3) (12.3) (2.3) (1.0) (มาก) 

5 

105 147 46 1 1 4.18 ขนาดความจุ (หนวยความจํา) 

(35.0) (49.0) (15.3) (0.3) (0.3) (มาก) 

6 

100 129 56 11 4 4.03 สีสัน สวยงาม 

(33.3) (43.0) (18.7) (3.7) (1.3) (มาก) 

7 

73 159 61 7 - 3.99 ขนาดของเครื่อง 

(24.3) (53.0) (20.3) (2.3) (0.0) (มาก) 

8 

87 131 73 7 2 3.98 ระยะเวลาในการรับประกันสินคา 

(29.0) (43.7) (24.3) (2.3) (0.7) (มาก) 

9 
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ตารางที่ 62  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจยัยอย
ดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

79 106 97 12 6 3.80 มีฟงกช่ันการใชงานหลากหลาย 
(26.3) (35.3) (32.3) (4.0) (2.0) (มาก) 

10 

69 125 81 22 3 3.78 น้ําหนักของเครื่อง 

(23.0) (41.7) (27.0) (7.3) (1.0) (มาก) 

11 

48 158 73 16 5 3.76 ตรายี่หอ 

(16.0) (52.7) (24.3) (5.3) (1.7) (มาก) 

12 

69 98 100 26 7 3.65 สามารถบันทึกเสียงได 

(23.0) (32.7) (33.3) (8.7) (2.3) (มาก) 

13 

48 88 101 49 14 3.36 สามารถฟงวิทยุ FM ได 

(16.0) (29.3) (33.7) (16.3) (4.7) (ปานกลาง)

14 

13 99 131 45 12 3.19 ประเทศผูผลิตสินคา 

(4.3) (33.0) (43.7) (15.0) (4.0) (ปานกลาง)

15 

48 158 73 16 5 3.16 มีเมนูภาษาไทย 

(16.7) (19.7) (36.7) (17.3) (9.7) (ปานกลาง)

16 

28 32 119 79 42 2.75 สามารถเลนเกมสได 
 (9.3) (10.7) (39.7) (26.3) (14.0) (ปานกลาง)

17 

 
จากตารางที่ 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดาน

ผลิตภัณฑ ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง ที่ผูตอบแบบสอบถามให
คาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด และปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได ประเทศผูผลิต
สินคา มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสได ที่ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉลี่ยความสําคัญใน
ระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 63  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจยัยอย
ดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยยอยดานราคา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

125 145 28 2 - 4.31 ระดับราคาเหมาะสมตามคุณภาพ
ของสินคา (41.7) (48.3) (9.3) (0.7) (0.0) (มาก) 

1 

52 113 104 24 7 3.60 ราคาถูก 

(17.3) (37.7) (34.7) (8.0) (2.3) (มาก) 

2 

 
 
จากตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดาน

ราคาทุกปจจัยในระดับมาก 
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ตารางที่ 64  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจยัยอย
ดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

(ท่ีสุด) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

108 144 40 7 1 4.17 รานคามีการใหทดสอบสินคากอน
ซ้ือ (36.0) (48.0) (13.3) (2.3) (0.3) (มาก) 

1 
 

120 130 35 12 3 4.17 มีบ ริการหลังการขายจากร าน
ตัวแทนจําหนาย (40.0) (43.3) (11.7) (4.0) (1.0) (มาก) 

1 
 

65 123 93 14 5 3.76 เปนตัวแทนจําหนายและใหบริการ
โดยตรง (21.7) (41.0) (31.0) (4.7) (1.7) (มาก) 

2 

47 144 93 14 2 3.73 ร า น ค า ที่ จํ า ห น า ย มี ช่ื อ เ สี ย ง 
นาเชื่อถือ (15.7) (48.0) (31.0) (4.7) (0.7) (มาก) 

3 

35 139 99 23 4 3.59 รานจําหนายตั้งอยูในศูนยการคา, 
หางสรรพสินคา , โมเดิรนเทรด (11.7) (46.3) (33.0) (7.7) (1.3) (มาก) 

4 

7 45 126 97 25 2.71 มี ก า ร จํ า ห น า ย สิ น ค า ท า ง
อินเทอรเน็ต (2.3) (15.0) (42.0) (32.3) (8.3) (ปานกลาง)

5 

 
 
จากตารางที่  64  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการ

จัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองมีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่
ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 65  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจยัยอย
ดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยยอยดานการสงเสริม

การตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

95 138 52 13 2 4.04 พนักงานมีความรูในการแนะนํา
สินคา (31.7) (46.0) (17.3) (4.3) (0.7) (มาก) 

1 

78 160 50 11 1 4.01 มีการแถมอุปกรณเสริมตางๆ 

(26.0) (53.3) (16.7) (3.7) (0.3) (มาก) 
2 
 

มีการลดราคา สวนลดพิเศษ และมี
ของแถม 

93 
(31.0) 

132 
(44.0) 

62 
(20.7) 

10 
(3.3) 

3 
(1.0) 

4.01 
(มาก) 

2 

90 141 50 18 1 4.00 พนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ 

(30.0) (47.0) (16.7) (6.0) (0.3) (มาก) 

3 

35 127 111 23 4 3.55 มีการประชาสัมพันธทางสื่อตางๆ 
เชน นิตยสาร วารสาร หนังสือพิมพ (11.7) (42.3) (37.0) (7.7) (1.3) (มาก) 

4 

30 131 109 21 9 3.51 มี ก า ร ป ร ะ ช า สั ม พั น ธ ท า ง
อินเทอรเน็ต (10.0) (43.7) (36.3) (7.0) (3.0) (มาก) 

5 

22 120 125 29 4 3.42 มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ  เชน 
โฆษณาทางโทรทัศน  นิตยสาร 
แผนพับ ปายโฆษณา 

(7.3) (40.0) (41.7) (9.7) (1.3) (ปานกลาง)

6 

31 85 144 30 10 3.32 มีการจัดกิจกรรม  เชน  ออกบูธ
แนะนําสินคา, รวมงานแสดงสินคา (10.3) (28.3) (48.0) (10.0) (3.3) (ปานกลาง)

7 

25 94 131 35 15 3.26 มีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต 

(8.3) (31.3) (43.7) (11.7) (5.0) (ปานกลาง)

8 
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จากตารางที่  65  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดาน
ชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่องมีการโฆษณาทางสื่อ
ตางๆ เชน โฆษณาทางโทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา, มีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธ
แนะนําสินคา, รวมงานแสดงสินคา และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามให
คาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

 
สวนท่ี 7     ขอมูลเก่ียวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ท่ีจําแนก
ตามเพศ  
 
ตารางที่  66   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยหลักของสวนประสม
ทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามเพศ 
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.55 4.55 4.55 ผลิตภัณฑ 
 (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.04 4.10 4.07 ราคา 
(มาก) (มาก) (มาก) 
3.47 3.53 3.51 การสงเสริมการตลาด 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
3.36 3.52 3.44 การจัดจําหนาย 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยหลัก
ของสวนประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดานราคาใน
ระดับมาก ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาดและปจจัยหลักดานการจัดจําหนาย ในระดับปาน
กลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยหลักของสวนประสม
การตลาดทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนหลักปจจัยหลักดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิงใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  
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ตารางที่  67  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
เพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.64 4.49 4.56 1. คุณภาพเสียง 
(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

4.34 4.30 4.32 2. แบตเตอรี่ใชงานไดนานหลายชั่วโมง 
(มาก) (มาก) (มาก) 
4.23 4.33 4.28 3. ตัวเครื่องมีความทนทาน 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.23 4.30 4.27 4. สามารถเชื่อมตอกับอุปกรณอ่ืนไดสะดวก 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.25 4.18 4.21 5. ใชงานงาย 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.18 4.23 4.21 6. รูปแบบ รูปทรง สวยงาม 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.13 4.22 4.18 7. ขนาดความจุ (หนวยความจํา) 

 (มาก) (มาก) (มาก) 

3.94 4.23 4.03 8. สีสัน สวยงาม 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.96 4.02 3.99 9. ขนาดของเครื่อง 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่  67  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
เพศ (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

3.91 4.04 3.98 10. ระยะเวลาในการรับประกันสินคา 
(มาก) (มาก) (มาก) 
3.76 3.83 3.80 11. มีฟงกช่ันการใชงานหลากหลาย 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.70 3.85 3.78 12. น้ําหนักของเครื่อง 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.74 3.77 3.76 13. ตรายี่หอ 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.51 3.77 3.65 14. สามารถบันทึกเสียงได 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.22 3.47 3.36 15. สามารถฟงวิทยุ FM ได 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.15 3.22 3.19 16. ประเทศผูผลิตสินคา 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.06 3.25 3.16 17. มีเมนูภาษาไทย 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.70 2.79 2.75 18. สามารถเลนเกมสได 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 67  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่องคุณภาพเสียงที่ผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชายใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด และปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศ
ผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสได ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑทุกปจจัย
ในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย 
และสามารถเลนเกมสได ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

 
ตารางที่ 68  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยยอยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.25 4.36 4.31 1. ระดับราคาเหมาะสมตามคุณภาพของ
สินคา (มาก) (มาก) (มาก) 

3.56 3.63 3.60 2. ราคาถูก 
(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางที่ 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 

ดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานราคาทุกปจจัยใน

ระดับมาก เชนเดียวกับเพศชาย 
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ตารางที่ 69  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
 

3.98 4.19 4.17 1. รานคามีการใหทดสอบสินคากอนซื้อ 
(มาก) (มาก) (มาก) 
3.92 4.19 4.17 2.  มีบริการหลังการขายจากรานตัวแทน

จําหนาย (มาก) (มาก) (มาก) 
3.80 3.74 3.76 3. เปนตัวแทนจําหนายและใหบริการโดยตรง 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.69 3.77 3.73 4. รานคาที่จําหนายมีช่ือเสียง นาเชื่อถือ 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.14 3.63 3.59 5. รานจําหนายตั้งอยูในศูนยการคา, 

หางสรรพสินคา , โมเดิรนเทรด (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
3.49 2.76 2.71 6. มีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

 
จากตารางที่ 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 

ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองรานจําหนายตั้งอยูในศูนยการคา 
หางสรรพสินคา โมเดิรนเทรด และ มีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชายใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการจัดจําหนาย ทุก
ปจจัยในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยเ ร่ืองมีการจําหนายสินคาทางอินเทอร เน็ต  ที่ ผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 70  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง  
ปจจัยยอย ดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
 

3.98 4.09 4.04 1. พนักงานมีความรูในการแนะนําสินคา 
(มาก) (มาก) (มาก) 
4.02 4.00 4.01 2. มีการแถมอุปกรณเสริมตางๆ 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.00 4.01 4.01 3. มีการลดราคา สวนลดพิเศษ และมีของแถม 

 (มาก) (มาก) (มาก) 
3.92 4.07 4.00 4. พนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.50 3.60 3.55 5. มีการประชาสัมพันธทางสื่อตางๆ เชน 

นิตยสาร วารสาร หนังสือพิมพ (มาก) (มาก) (มาก) 
3.49 3.52 3.51 6. มีการประชาสัมพันธทางอินเทอรเน็ต 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
3.36 3.47 3.42 7. มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ เชน โฆษณาทาง

โทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.26 3.38 3.32 8. มีการจัดกิจกรรม  เชน  ออกบูธแนะนํา

สินคา, รวมงานแสดงสินคา (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.14 3.37 3.26 9. มีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 70  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานชองทางการสงเสริมการตลาด  ทุกปจจัยในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยเ ร่ืองมีการ
ประชาสัมพันธทางอินเทอรเน็ต,  มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ เชน โฆษณาทางโทรทัศน นิตยสาร 
แผนพับ ปายโฆษณา, มีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธแนะนําสินคา, รวมงานแสดงสินคา และมีการ
โฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการสงเสริม
การตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองมีการโฆษณาทางสื่อตางๆ เชน โฆษณาทาง
โทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา, มีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธแนะนําสินคา, รวมงาน
แสดงสินคา และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 8     ขอมูลเก่ียวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ท่ีจําแนก
ตามอายุ  
 

ตารางที่ 71  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยหลักของสวนประสม
ทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป 22-25 ป 26-29 ป 30-33 ป 
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.51 4.53 4.55 4.62 4.55 ผลิตภัณฑ 
 (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.07 4.00 4.14 4.02 4.07 ราคา 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.59 3.70 3.48 3.26 3.51 การสงเสริมการตลาด 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

3.52 3.56 3.39 3.34 3.44 การจัดจําหนาย 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่71  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-21 ป ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ

ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยหลักดานผลิตภัณฑที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22 - 25 ป ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยหลักของสวน
ประสมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยหลักดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 22 – 25 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด เชนเดียวกับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-29 ป ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยหลักของสวน
ประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดานราคา ในระดับมาก 
ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาด และ ปจจัยหลักดานการจัดจําหนายในระดับปานกลาง 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 29-33 ป ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยหลักของสวน
ประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดานราคา ในระดับมาก 
ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาด และ ปจจัยหลักดานการจัดจําหนายในระดับปานกลาง 
เชนเดียวกับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 – 29 ป 
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ตารางท่ี 72  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
อายุ 
 

อายุ 

18-21 ป 22-25 ป 26-29 ป 30-33 ป 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.53 4.60 4.50 4.66 4.56 1. คุณภาพเสียง 
(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.35 4.44 4.29 4.21 4.32 2. แบตเตอรี่ใชงานไดนานหลายชั่วโมง 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.38 4.39 4.17 4.25 4.28 3. ตัวเครื่องมีความทนทาน 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.20 4.40 4.28 4.23 4.27 4. สามารถเชื่อมตอกับอุปกรณอ่ืนได
สะดวก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.15 4.37 4.07 4.38 4.21 5. ใชงานงาย 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.21 4.28 4.14 4.26 4.21 6. รูปแบบ รูปทรง สวยงาม 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.25 4.30 4.15 4.03 4.18 7. ขนาดความจุ  
(หนวยความจํา) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.96 4.28 3.97 4.18 4.03 8. สีสัน สวยงาม 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.88 4.00 3.99 4.15 3.99 9. ขนาดของเครื่อง 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.04 3.93 3.93 4.00 3.98 10. ระยะเวลาในการรับประกันสินคา 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 72  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
อายุ (ตอ) 
 

อายุ 

18-21 ป 22-25 ป 26-29 ป 30-33 ป ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 
 คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.04 3.82 3.77 3.57 3.80 11. มีฟงกช่ันการใชงานหลากหลาย 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.68 3.79 3.79 3.90 3.78 12. น้ําหนักของเครื่อง 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.72 4.04 3.80 3.57 3.76 13. ตรายี่หอ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.67 3.75 3.55 3.70 3.65 14. สามารถบันทึกเสียงได 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.42 3.18 3.40 3.38 3.36 15. สามารถฟงวิทยุ FM ได 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.09 3.39 3.17 3.16 3.19 16. ประเทศผูผลิตสินคา 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.47 3.30 2.85 3.15 3.16 17. มีเมนูภาษาไทย 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.00 2.84 2.72 2.38 2.75 18. สามารถเลนเกมสได 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 72 พบวาผูตอบแบบสอบที่อายุ 18 –21 ป ใหคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัย

ยอย ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียงที่ผูตอบแบบสอบถาม
ที่อายุ 18-21 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  และปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,
ประเทศผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสได ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 18-21 ป
ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ผูตอบแบบสอบที่อายุ 22 –25 ป ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑทุก
ปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียงที่ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 22-25 ปให
คาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากที่สุด  และปจจัยยอยเรื่องสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิต
สินคา, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสได ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 22-25 ปใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง เชนเดียวกับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป 

ผูตอบแบบสอบที่อายุ 26 –29 ป ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑทุก
ปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียงที่ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 26-29 ปให
คาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากที่สุด  และปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิต
สินคา, มีเมนูภาษาไทย,สามารถเลนเกมสได ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 26-29 ปใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง เชนเดียวกับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป และ ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 22 – 25 ป 

ผูตอบแบบสอบที่อายุ 30 –33 ป ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑทุก
ปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียงที่ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 30-33 ปให
คาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  ปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิตสินคา
และมีเมนูภาษาไทย ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 30-33 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง  
และปจจัยยอยเร่ืองสามารถเลนเกมสได ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 30-33 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญ
ในระดับนอย   

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

 

 
108 

ตารางที่ 73  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป 22-25 ป 26-29 ป 30-33 ป 
ปจจัยยอยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.32 4.37 4.31 4.25 4.31 1. ระดับราคาเหมาะสมตามคุณภาพของ 
สินคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.88 3.53 3.52 3.41 3.60 2. ราคาถูก 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

 
จากตารางที่ 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 18 –21 ป ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ

ปจจัยยอย ดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก 
ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 22 –25 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานราคาทุก

ปจจัยในระดับมาก  
ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 26 –29 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานราคาทุก

ปจจัยในระดับมาก 
ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 30 –35 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอยเร่ืองระดับราคา

เหมาะสมตามคุณภาพของสินคาในระดับมาก และใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย เร่ืองราคา
ถูกในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 74  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป 22-25 ป 26-29 ป 30-33 ป 
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.10 4.35 4.12 4.18 4.17 1. รานคามีการใหทดสอบสินคากอนซื้อ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.07 4.35 4.07 4.18 4.17 2. มีบริการหลังการขายจากรานตัวแทน
จําหนาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.91 3.86 3.63 3.69 3.76 3. เปนตัวแทนจําหนายและใหบริการ
โดยตรง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.70 3.96 3.97 3.66 3.73 4. รานคาที่จําหนายมีช่ือเสียง นาเชื่อถือ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.63 3.65 3.47 3.70 3.59 5.  รานจําหนายตั้ งอยู ในศูนยการคา , 
หางสรรพสินคา , โมเดิรนเทรด (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

2.53 2.96 2.60 2.38 2.71 6. มีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 18 – 21 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ

ปจจัยยอย ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการจําหนายสินคาทาง
อินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 18 – 21 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 22 – 25 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการจัด
จําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่อายุ 22 – 25 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง เชนเดียวกับ ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 18 – 21 ป 

ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 26 – 29 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการจัด
จําหนาย  ทุกปจจัยในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยเรื่องรานจําหนายตั้งอยูในศูนยการคา , 
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หางสรรพสินคา , โมเดิรนเทรด และมีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่
อายุ 26 – 29 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ 30 – 33 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการจัด
จําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่องมีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่อายุ 30 – 33 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับนอย 
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ตารางที่ 75  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-21 ป 22-25 ป 26-29 ป 30-33 ป 
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.10 4.07 3.99 4.00 4.04 1. พนักงานมีความรูในการแนะนําสินคา 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.99 4.14 3.93 4.05 4.01 2. มีการแถมอุปกรณเสริมตางๆ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.88 4.18 4.05 3.95 4.01 3. มีการลดราคา สวนลดพิเศษ และมีของ
แถม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.06 4.07 4.09 3.98 4.00 4. พนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.56 3.67 3.57 3.41 3.55 5. มีการประชาสัมพันธทางสื่อตางๆ เชน 
นิตยสาร วารสาร หนังสือพิมพ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.52 3.72 3.50 3.31 3.51 6. มีการประชาสัมพันธทางอินเทอรเน็ต 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.46 3.54 3.38 3.34 3.42 7. มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ เชนโฆษณา
ทางโทรทัศน  นิตยสาร  แผนพับ  ปาย
โฆษณา 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.53 3.46 3.30 2.97 3.32 8. มีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธแนะนํา
สินคา, รวมงานแสดงสินคา (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.27 3.47 3.28 3.03 3.26 9. มีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 75  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-21 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองมีการ
โฆษณาทางสื่อตางๆ เชน โฆษณาทางโทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา และมีการโฆษณา
ทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-21 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 22-25 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานชองทางการ
สงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองมีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธ
แนะนําสินคา, รวมงานแสดงสินคา และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 22-25 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-29 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานชองทางการ
สงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองมีการโฆษณาทางสื่อตางๆ เชน 
โฆษณาทางโทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา มีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธแนะนําสินคา, 
รวมงานแสดงสินคา และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-29 ปให
คาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30-33 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานชองทางการ
สงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองพนักงานมีความรูในการ
แนะนําสินคา, มีการแถมอุปกรณเสริมตางๆ,  มีการลดราคา สวนลดพิเศษ และมีของแถม และ
พนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30-33 ปใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับ
มาก 
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สวนท่ี 9    ขอมูลเก่ียวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ท่ีจําแนก
ตามอาชีพ  
 
ตารางที่ 76  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยหลักของสวนประสม
ทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
นักเรียน
นักศึกษา 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง 
ปจจัยหลักของ 

สวนประสมการตลาด 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.53 4.52 4.62 4.59 4.60 4.55 ผลิตภัณฑ 
 (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.14 4.07 4.06 3.72 4.27 4.07 ราคา 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.52 3.56 3.50 3.31 3.47 3.51 การสงเสริมการตลาด 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(มาก) 

3.41 3.46 3.52 3.34 3.40 3.44 การจัดจําหนาย 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(ปานกลาง) 

 
 
จากตารางที่ 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ เปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหคาเฉลี่ย

ความสําคัญของปจจัยหลักของสวนประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด 
ปจจัยหลักดานราคา และปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก และ ปจจัยหลักดานการ
จัดจําหนายในระดับปานกลาง 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษา ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยหลักของสวน
ประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดานราคา และปจจัยหลัก
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก และ ปจจัยหลักดานการจัดจําหนายในระดับปานกลาง 
เชนเดียวกับ ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยหลักดานผลิตภัณฑที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยหลักของสวน
ประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดานราคา ในระดับมาก 
ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาด และ ปจจัยหลักดานการจัดจําหนายในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยหลักของสวน
ประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดานราคา ในระดับมาก 
ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาด และ ปจจัยหลักดานการจัดจําหนายในระดับปานกลาง 
เชนเดียวกับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
115 

ตารางท่ี 77  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
อาชีพ 
 

อาชีพ 
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
นักเรียน
นักศึกษา 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.61 4.53 4.56 4.48 4.53 4.56 1. คุณภาพเสียง 
(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.29 4.41 4.54 4.28 4.53 4.32 2. แบตเตอรี่ใชงานไดนาน
หลายชั่วโมง (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

4.19 4.39 4.17 4.38 4.53 4.28 3. ตัวเครื่องมีความทนทาน 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

4.36 4.23 4.40 3.86 4.20 4.27 4 .  ส าม า ร ถ เ ชื่ อ ม ต อ กั บ
อุปกรณอ่ืนไดสะดวก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.22 4.13 4.23 3.28 4.40 4.21 5. ใชงานงาย 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

4.23 4.16 4.15 4.28 4.47 4.21 6. รูปแบบ รูปทรง สวยงาม 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.11 4.25 4.29 3.97 4.47 4.18 7. ขนาดความจุ  
(หนวยความจํา) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.10 3.91 4.10 3.90 4.40 4.03 8. สีสัน สวยงาม 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.10 3.84 3.94 4.00 4.44 3.99 9. ขนาดของเครื่อง 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.98 4.01 4.00 3.93 3.80 3.98 10.  ร ะ ย ะ เ ว ล า ใ น ก า ร
รับประกันสินคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 77  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
อาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
นักเรียน
นักศึกษา 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

3.63 3.98 3.87 3.79 3.67 3.80 11.  มีฟ งก ช่ันการใช ง าน
หลากหลาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.91 3.57 3.77 3.79 4.27 3.78 12. น้ําหนักของเครื่อง 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.71 3.76 3.90 3.59 3.93 3.76 13. ตรายี่หอ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.69 3.65 3.71 3.38 3.73 3.65 14. สามารถบันทึกเสียงได 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

3.40 3.30 3.52 3.14 3.27 3.36 15. สามารถฟงวิทยุ FM ได 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(ปานกลาง) 

3.22 3.07 3.25 3.34 3.20 3.19 16. ประเทศผูผลิตสินคา 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(ปานกลาง) 

2.97 3.39 3.10 3.24 3.40 3.16 17. มีเมนูภาษาไทย 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(ปานกลาง) 

2.67 2.88 2.73 2.45 2.53 2.75 18. สามารถเลนเกมสได 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปาน

กลาง) 
(ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ เปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญของปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง 
ที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  และ
ปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย,สามารถเลนเกมสได
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชนใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษา ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดาน
ผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่องคุณภาพเสียง ที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักเรียนนักศึกษา ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  และปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM 
ได,ประเทศผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสไดผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักเรียนนักศึกษาใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง เชนเดียวกับผูตอบแบบสอบถามที่เปน
พนักงานบริษัทเอกชน 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง และแบตเตอรี่ใช
งานไดนานหลายชั่วโมง ที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
คาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  ปจจัยยอยเร่ือง ประเทศผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย,
สามารถเลนเกมสไดผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัวใหคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑ
ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองใชงานงาย, สามารถบันทึกเสียงได, สามารถฟงวิทยุ 
FM ได,ประเทศผูผลิตสินคา และมีเมนูภาษาไทย ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัวใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง และปจจัยยอยเร่ืองสามารถเลนเกมสที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจ
สวนตัวใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับนอย   

ผูตอบแบบสอบถามที่รับจาง ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑทุกปจจัย
ในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง แบตเตอรี่ใชงานไดนานหลายชั่วโมง และตัวเครื่อง
มีความทนทาน ที่ผูตอบแบบสอบถามที่รับจาง ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  และปจจัย
ยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสได
ผูตอบแบบสอบถามที่รับจางใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 78  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
นักเรียน
นักศึกษา 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง 

ปจจัยยอยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.30 4.33 4.23 4.28 4.60 4.31 1. ระดับราคาเหมาะสมตาม 
คุณภาพของสินคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

3.62 3.85 3.38 3.10 3.47 3.60 2. ราคาถูก 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปาน

กลาง) 
(มาก) 

 
จากตารางที่  78 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนพนักงานบริษัทเอกชนใหคาเฉลี่ย

ความสําคัญของปจจัยยอย ดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก 
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษาใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานราคา

ทุกปจจัยในระดับมาก เชนเดียวกับผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย

ยอยเร่ืองระดับราคาเหมาะสมตามคุณภาพของสินคาในระดับมาก และใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย เร่ืองราคาถูกในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัวใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอยเรื่องระดับราคา
เหมาะสมตามคุณภาพของสินคาในระดับมาก และใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย เร่ืองราคา
ถูกในระดับปานกลาง เชนเดียวกับผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

ผูตอบแบบสอบถามที่รับจางใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอยเร่ืองระดับราคาเหมาะสม
ตามคุณภาพของสินคาในระดับมากที่สุด และใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย เร่ืองราคาถูกใน
ระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 79  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
นักเรียน
นักศึกษา 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง 

ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.25 4.21 4.21 4.07 4.07 4.17 1. รานคามีการใหทดสอบสินคา
กอนซื้อ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.26 4.07 4.17 4.31 4.27 4.17 2. มีบริการหลังการขายจากราน
ตัวแทนจําหนาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.60 3.92 3.81 3.72 3.87 3.76 3.  เ ป น ตั ว แทน จํ า หน า ย แ ล ะ
ใหบริการโดยตรง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.60 3.74 3.79 4.03 3.87 3.73 4.  ร านค า ท่ี จํ าหน ายมี ช่ื อ เสี ยง 
นาเชื่อถือ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.55 3.59 3.62 3.62 3.80 3.59 5. รานจําหนายตั้งอยูในศูนยการคา, 
หางสรรพสินคา , โมเดิรนเทรด (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.60 2.93 2.67 2.59 2.40 2.71 6.  มี ก า ร จํ า ห น า ย สิ น ค า ท า ง
อินเทอรเน็ต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ เปนพนักงานบริษัทเอกชนใหคาเฉลี่ย

ความสําคัญของปจจัยยอย ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการ
จําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชนใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษาใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการ
จัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษาใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง  
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ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย
ยอย ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง มีการจําหนายสินคาทาง
อินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจใหคาเฉลี่ยความสําคัญใน
ระดับปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัวใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการจัด
จําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัวใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่รับจางใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานการจัดจําหนาย ทุก
ปจจัยในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยเ ร่ือง  มีการจําหนายสินคาทางอินเทอร เน็ต  ที่ ผูตอบ
แบบสอบถามที่รับจางใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับนอย 
 
ตารางที่ 80  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามอาชีพ  
 

อาชีพ 
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
นักเรียน
นักศึกษา 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง 
ปจจัยยอย 

ดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.95 4.07 4.13 3.76 4.20 4.04 1. พนักงานมีความรู ในการ
แนะนําสินคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.00 4.03 3.92 3.97 4.33 4.01 2 .  มีการแถมอุปกรณ เสริม
ตางๆ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 80  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
นักเรียน
นักศึกษา 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

รับจาง 
ปจจัยยอย 

ดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.21 3.92 3.88 3.76 4.00 4.01 3. มีการลดราคา สวนลดพิเศษ 
และมีของแถม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.95 4.08 3.96 3.76 4.07 4.00 4. พนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.47 3.56 3.67 3.43 4.00 3.55 5. มีการประชาสัมพันธทางสื่อ
ตางๆ เชน นิตยสาร วารสาร 
หนังสือพิมพ 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

3.50 3.52 3.54 3.48 3.40 3.51 6. มีการประชาสัมพันธทาง
อินเทอรเน็ต (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง)(ปานกลาง) (มาก) 

3.31 3.49 3.58 3.28 3.60 3.42 7. มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ  
เ ช น โ ฆษณ าท า ง โ ท รทั ศ น
นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

3.31 3.43 3.40 3.03 3.00 3.32 8.  มี ก า ร จั ด กิ จ ก ร รม  เ ช น 
ออกบูธ 
แนะนําสินคา, รวมงานแสดง 
สินคา 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง)(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.26 3.24 3.35 3.24 3.20 3.26 9.  มี ก า ร โ ฆ ษ ณ า ท า ง
อินเทอรเน็ต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง)(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 80  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ เปนพนักงานบริษัทเอกชนใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญของปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัย
ยอยเร่ืองมีการประชาสัมพันธทางสื่อตางๆ เชน นิตยสาร วารสาร หนังสือพิมพ, มีการโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ เชน โฆษณาทางโทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา , มีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธ 
และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชนใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษาใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดาน
ชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการโฆษณาทางสื่อ
ตางๆ เชน โฆษณาทางโทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา , มีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธ 
และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียนนักศึกษาใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย
ยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอย มีการจัดกิจกรรม 
เชน ออกบูธ และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัวใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานชองทาง
การสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองพนักงานมีความรูในการ
แนะนําสินคา, มีการแถมอุปกรณเสริมตางๆ,  มีการลดราคา สวนลดพิเศษ และมีของแถม และ
พนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีธุรกิจสวนตัวใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับ
มาก 

ผูตอบแบบสอบถามที่รับจางใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริม
การตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองมีการประชาสัมพันธทางอินเทอรเน็ต, มีการ
จัดกิจกรรม เชน ออกบูธ และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่รับจางให
คาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 10  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยหลักและปจจัยยอยของ สวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ท่ีจําแนก
ตามรายไดตอเดือน 
 
ตารางที่ 81  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยหลักของสวนประสม
ทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
8,000 
บาท 

8,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 – 
45,000 
บาท 

45,001 – 
55,000 
บาท 

มากกวา 
55,000 
บาท 

ปจจัยหลักของ 
สวนประสมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.47 4.58 4.55 4.55 4.59 4.90 4.20 4.55 ผลิตภัณฑ 
 (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 

4.06 4.22 4.10 4.04 4.12 3.70 4.00 4.07 ราคา 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.55 3.67 3.53 3.47 3.24 4.30 3.20 3.51 การสงเสริมการตลาด 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.48 3.62 3.52 3.36 3.41 4.40 3.20 3.44 การจัดจําหนาย 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 81 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ย

ความสําคัญของปจจัยหลักของสวนประสมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยหลักดาน
การจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญ
ในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 8,001 – 15,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยหลักดานผลิตภัณฑที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 8,001 – 15,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยหลักดานผลิตภัณฑที่ผูตอบ
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แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด 
เชนเดียวกับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 8,001 – 15,000 บาท 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 25,001 – 35,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดาน
ราคา         ในระดับมาก ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาดและ ดานการจัดจําหนายในระดับปาน
กลาง  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 35,001 – 45,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดาน
ราคา                   ในระดับมาก ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาดและ ดานการจัดจําหนายใน
ระดับปานกลาง เชนเดียวกับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 25,001 – 35,000 บาท 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 45,001 – 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาดทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยหลักดานผลิตภัณฑที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 45,001 – 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด 
เชนเดียวกับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 8,001 – 15,000 บาท และ 15,001-25,000 บาท 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยหลักของสวนประสมการตลาด ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุด ปจจัยหลักดาน
ราคา                       ในระดับมาก ปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาดและ ดานการจัดจําหนายใน
ระดับปานกลาง  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
125 

ตารางท่ี 82  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
รายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
8,000 
บาท 

8,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 – 
45,000 
บาท 

45,001 – 
55,000 
บาท 

มากกวา 
55,000 
บาท 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

4.53 4.47 4.59 4.69 4.41 5.00 4.50 4.56 1. คุณภาพเสียง 
(มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.36 4.28 4.41 4.31 4.18 4.20 3.90 4.32 2.  แบตเตอรี่ ใชงานไดนาน
หลายชั่วโมง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.37 4.40 4.00 4.36 4.29 4.60 4.10 4.28 3. ตัวเครื่องมีความทนทาน 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

4.24 4.33 4.35 4.25 4.29 4.00 3.90 4.27 4. สามารถเชื่อมตอกับอุปกรณ
อ่ืนไดสะดวก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.16 4.20 4.03 4.25 4.29 4.40 4.50 4.21 5. ใชงานงาย 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

4.14 4.27 4.17 4.28 4.29 4.40 4.20 4.21 6. รูปแบบ รูปทรง สวยงาม 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.28 4.25 4.12 3.97 4.00 4.20 4.00 4.18 7. ขนาดความจุ  
(หนวยความจํา) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.95 4.03 4.19 3.89 4.06 4.10 4.20 4.03 8. สีสัน สวยงาม 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.89 3.88 4.04 4.22 4.06 4.30 4.10 3.99 9. ขนาดของเครื่อง 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.97 4.02 3.94 4.17 4.00 3.90 3.50 3.98 10.ระยะเวลาในการรับประกัน
สินคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 82 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม
รายไดตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
8,000 
บาท 

8,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 – 
45,000 
บาท 

45,001 – 
55,000 
บาท 

มากกวา 
55,000 
บาท 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

3.97 3.67 3.71 4.28 3.82 4.10 3.50 3.80 11.  มี ฟ ง ก ช่ั น ก า ร ใ ช ง า น
หลากหลาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.69 3.75 3.88 3.94 4.00 3.50 3.50 3.78 12. น้ําหนักของเครื่อง 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.77 3.87 3.83 3.67 3.82 3.80 3.80 3.76 13. ตรายี่หอ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.68 3.65 3.51 3.83 3.71 3.90 3.40 3.65 14. สามารถบันทึกเสียงได 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.33 3.37 3.41 3.47 3.29 3.30 3.00 3.36 15. สามารถฟงวิทยุ FM ได 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.46 3.28 2.64 3.39 3.29 3.60 4.00 3.19 16. ประเทศผูผลิตสินคา 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.52 3.30 2.91 2.72 3.29 3.30 3.60 3.16 17. มีเมนูภาษาไทย 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

3.03 2.68 2.64 2.83 2.59 3.20 3.40 2.75 18. สามารถเลนเกมสได 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 82 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ย

ความสําคัญของปจจัยยอย ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง 
ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด  และปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิตสินคา และสามารถเลนเกมสได
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 - 15,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวน ปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิต
สินคา,            มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสไดผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 - 
15,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 - 25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 15,001 - 25,000 บาทใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  และปจจัยยอยเร่ืองสามารถ
ฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสไดผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายได 15,001 - 25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 35,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 25,001 - 35,000 บาทใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  และปจจัยยอยเร่ืองสามารถ
ฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิตสินคา, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสไดผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายได 25,001 - 35,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง เชนเดียวกับผูตอบแบบ
สอบที่มีรายได 15,001 - 25,000 บาท 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 45,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองสามารถฟงวิทยุ FM ได,ประเทศผูผลิต
สินคา, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสไดผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 45,000 
บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง เชนเดียวกับผูตอบแบบสอบที่มีรายได 8,001 - 
15,000 บาท 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 - 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง และตัวเครื่องมีความ
ทนทาน ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 - 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด  และปจจัยยอยเร่ือง สามารถฟงวิทยุ FM ได, มีเมนูภาษาไทย และสามารถเลนเกมสได ที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 - 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองคุณภาพเสียง และใชงานงาย ที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  55,000 บาทใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด  และปจจัย
ยอยเร่ืองสามารถบันทึกเสียงได, สามารถฟงวิทยุ FM ได และสามารถเลนเกมสไดผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  55,000 บาทคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 83  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายได
ตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
8,000 
บาท 

8,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 – 
45,000 
บาท 

45,001 – 
55,000 
บาท 

มากกวา 
55,000 
บาท 

ปจจัยยอยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.33 4.32 4.32 4.28 4.35 4.30 4.10 4.31 1. ระดับราคาเหมาะสมตาม 
คุณภาพของสินคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.90 3.48 3.54 3.39 3.18 3.40 3.90 3.60 2. ราคาถูก 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางที่ 83 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ย

ความสําคัญของปจจัยยอย ดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 - 15,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย

เร่ืองระดับราคาเหมาะสมตามคุณภาพของสินคาในระดับมาก และใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย
ยอย เร่ืองราคาถูกในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเปนที่มีรายได 15,001 - 25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย
ยอย ดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 35,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย
เร่ืองระดับราคาเหมาะสมตามคุณภาพของสินคาในระดับมาก และใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย
ยอย เร่ืองราคาถูกในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 45,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย
เร่ืองระดับราคาเหมาะสมตามคุณภาพของสินคาในระดับมาก และใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย
ยอย เร่ืองราคาถูกในระดับปานกลาง 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 - 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย
เร่ืองระดับราคาเหมาะสมตามคุณภาพของสินคาในระดับมาก และใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย
ยอย เร่ืองราคาถูกในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเปนที่มีรายไดมากกวา  55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัย
ยอย ดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 
130 

ตารางที่ 84  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
8,000 
บาท 

8,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 – 
45,000 
บาท 

45,001 – 
55,000 
บาท 

มากกวา 
55,000 
บาท 

ปจจัยยอย 
ดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.05 4.28 4.14 4.42 4.12 4.30 4.10 4.17 1 .  ร านคามีการใหทดสอบ
สินคากอนซื้อ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.05 4.30 4.04 4.33 4.59 4.30 4.20 4.17 2. มีบริการหลังการขายจาก
รานตัวแทนจําหนาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.90 3.77 3.61 3.81 3.76 3.90 4.20 3.76 3. เปนตัวแทนจําหนายและ
ใหบริการโดยตรง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.76 3.70 3.74 3.75 4.00 3.70 3.20 3.73 4. รานคาท่ีจําหนายมีช่ือเสียง 
นาเชื่อถือ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.63 3.62 3.49 3.61 3.71 3.60 3.50 3.59 5.  ร า น จํ า หน า ย ตั้ ง อ ยู ใ น
ศูนยการคา, หางสรรพสินคา, 
โมเดิรนเทรด 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.90 2.80 2.55 2.61 2.41 3.50 3.60 2.71 6.  มีการจําหนายสินคาทาง
อินเทอรเน็ต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 84 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ย

ความสําคัญของปจจัยยอย ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการ
จําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ให
คาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 - 15,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการจําหนายสินคาทาง



 

 

 
131 

อินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 8,001 - 15,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับ
ปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 - 25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง รานจําหนายตั้งอยูในศูนยการคา, 
หางสรรพสินคา , โมเดิรนเทรดและ มีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 15,001 - 25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 35,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการจําหนายสินคาทาง
อินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 - 35,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับ
ปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 45,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเรื่อง มีบริการหลังการขายจากราน
ตัวแทนจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 35,001 - 45,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด และปจจัยยอยเรื่อง มีการจําหนายสินคาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 35,001 - 45,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับนอย 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 45,001 - 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของปจจัยยอย 
ดานการจัดจําหนาย ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง รานคาที่จําหนายมีช่ือเสียง 
นาเชื่อถือ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับ
ปานกลาง 
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ตารางที่ 85  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
8,000 
บาท 

8,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 – 
45,000 
บาท 

45,001 – 
55,000 
บาท 

มากกวา 
55,000 
บาท 

ปจจัยยอย 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.05 4.20 3.83 4.06 4.12 4.10 4.10 4.04 1. พนักงานมีความรูในการ
แนะนําสินคา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.01 4.12 3.96 3.94 4.06 4.20 3.70 4.01 2.  มีการแถมอุปกรณ เสริม
ตางๆ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.98 4.10 4.06 3.81 4.00 4.10 4.00 4.01 3. มีการลดราคา สวนลดพิเศษ 
และมีของแถม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.98 4.17 3.93 4.14 4.00 3.30 4.00 4.00 4. พนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

3.61 3.68 3.43 3.53 3.35 4.70 3.30 3.55 5. มีการประชาสัมพันธทาง
สื่ อ ต า ง ๆ  เ ช น  นิ ต ย ส า ร 
วารสาร หนังสือพิมพ 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มากที่สุด) (ปานกลาง) (มาก) 

3.48 3.73 3.39 3.58 3.29 3.60 3.20 3.51 6. มีการประชาสัมพันธทาง
อินเทอรเน็ต (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.45 3.62 3.33 3.33 3.18 3.70 4.10 3.42 7. มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ
เ ช น โฆษณาท า ง โทรทั ศน
นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.47 3.42 3.14 3.39 2.94 3.50 2.80 3.32 8.  มี ก า ร จั ดกิ จกรรม  เ ช น 
อ อ ก บู ธ แ น ะ นํ า สิ น ค า , 
รวมงานแสดงสินคา 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 85  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเครื่องเลนสื่อดิจิตอลแบบพกพา ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามรายไดตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
8,000 
บาท 

8,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 – 
45,000 
บาท 

45,001 – 
55,000 
บาท 

มากกวา 
55,000 
บาท 

ปจจัยยอย 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รวม 
คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.23 3.57 3.09 3.22 3.24 3.50 2.90 3.26 9.  มี ก า ร โ ฆ ษ ณ า ท า ง
อินเทอรเน็ต (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 85  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ย

ความสําคัญของปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัย
ยอยเรื่องมีการประชาสัมพันธทางอินเทอรเน็ต, มีการประชาสัมพันธทางสื่อตางๆ เชน นิตยสาร 
วารสาร หนังสือพิมพ, มีการโฆษณาทางสื่อตางๆ เชน โฆษณาทางโทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปาย
โฆษณา , มีการจัดกิจกรรม เชน ออกบูธ และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่
รายไดตอเดือนไมเกิน 8,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 8,001 - 15,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการจัด
กิจกรรม เชน ออกบูธ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 8,001 - 15,000 บาท ใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001 - 25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง
พนักงานมีความรูในการแนะนําสินคา, มีการแถมอุปกรณเสริมตางๆ,  มีการลดราคา สวนลดพิเศษ 
และมีของแถม และพนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001 - 
25,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 25,001 - 35,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง มีการ
โฆษณาทางสื่อตางๆ เชน โฆษณาทางโทรทัศน นิตยสาร แผนพับ ปายโฆษณา , มีการจัดกิจกรรม 
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เชน ออกบูธ และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต ที่ผูตอบแบบสอบถามที่ที่มีรายไดตอเดือน 25,001 - 
35,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 35,001 - 45,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับปานกลาง ยกเวนปจจัยยอยเร่ือง
พนักงานมีความรูในการแนะนําสินคา, มีการแถมอุปกรณเสริมตางๆ,  มีการลดราคา สวนลดพิเศษ 
และมีของแถม และพนักงานมีอัธยาศัยดี สุภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 35,001 - 
45,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมาก เชนเดียวกับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือน 15,001 - 25,000 บาท 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 45,001 - 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองมีการ
ประชาสัมพันธทางสื่อตางๆ เชน นิตยสาร วารสาร หนังสือพิมพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่ที่มีรายได 
45,001 - 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากที่สุด และปจจัยยอยเร่ือง พนักงานมี
อัธยาศัยดี สุภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 45,001 - 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ย
ความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญของ
ปจจัยยอย ดานชองทางการสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยเร่ืองมีการ
ประชาสัมพันธทางสื่อตางๆ เชน นิตยสาร วารสาร หนังสือพิมพ,  มีการประชาสัมพันธทาง
อินเทอร เน็ต,  มีการจัดกิจกรรม  เชน  ออกบูธ และมีการโฆษณาทางอินเทอรเน็ต  ที่ ผูตอบ
แบบสอบถามที่ที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 55,000 บาท ใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 11  ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเคร่ืองเลนสื่อดิจิตอล
แบบพกพาของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
 

จากการศึกษามีผูตอบแบบสอบถามไดเสนอปญหาและขอเสนอแนะสรุปไดดังนี้ 
1.  ดานผลิตภัณฑ 
 ผลิตภัณฑไมมีคุณภาพ เสียงาย ไมทนทาน (จํานวน 5 ราย) 

ผลิตภัณฑตกรุนเร็ว (จํานวน 4 ราย) 
 แบตเตอรี่กินไฟ (จํานวน 3 ราย) 

ไมมีการแถมอุปกรณเสริม เชน ซอง หรือ หูฟงสํารอง (จํานวน 1 ราย) 
 การรับประกันสินคา ควรระบุเงื่อนไขการรับประกันใหชัดเจน (จํานวน 1 ราย)  
2.  ดานราคา 
 ราคาตกเร็ว ทําใหลังเลใจที่จะซื้อ (จํานวน 4 ราย) 

ราคาแพงมาก เมื่อเปรียบเทียบกับคุณภาพ (จํานวน 2 ราย) 
3. ดานการจัดจําหนาย 
 รานคาไมมีเครื่องใหลองกอนตัดสินใจซื้อ (จํานวน 1 ราย)  
4. ดานการสงเสริมการตลาด 
 พนักงานขายไมมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑ ไมสามารถตอบคําถามได (จํานวน 2 ราย) 
 พนักงานขายไมบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑที่แทจริง ไมบอกขอเสีย (จํานวน 1 ราย) 


